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Veliko protikomunistično 
zborovanje v Borovnici 

Prebivalstvo je prirejalo tople ovacije prezidentu Rupnlku in 
domobrancem — Vzorno uspel mimohod — Protikomunlstl/čni 

tabor je zapustil močan vtis 

PREGLED VOJNIH DOGODKOV 
Mir pred viharjem . . . tako označujejo na nem-

Ski kaker tudi na sovražni strani sedanje stanje 
na evropskih bojiščih, ki se lahko najbolje označi 
s pojmo« »pričakovanje«. Na bojiščih vlada mir 
pred viharjem, mir, o katerem se lahko govori 
le, ak« pomislimo na spopade, ki so v zadnjih me-
secih divjali predvsem na bojiščih na vzhodni 
fronti m v južni Italiji. 

V aedeljo je nemško vojno poročilo javilo, da 
so se poslednje edinice nemške in rumunske voj-
ske z edinstveno prevozno akcijo umaknile s Kri-
ma » celino. Medtem so se na vseh frontah iz-
vršile priprave za odločilne spopade. Prvi boji so 
se prijeli v južni Italiji, kjer so angleške in ame-
riške aajemniške čete po siloviti topniški pripravi 
započele ofenzivo. 

AagMki in ameriški letalci nadaljujejo svoje 
strahovsine polete nad Nemčijo in nad pokrajine, 
ki so pod nemško oblastjo. Nedavno nemško voj-
no poročilo je ugotovilo, da so ti neprekinjeni le-
talski napadi priprave za skorajšnjo invazijo. 
Prišel je torej čas velike odločitve. 

O trenutnem stanju na bojiščih je podalo nem-
Sko vojno poročilo v torek naslednji pregled: 

Fukrerfov glavni stan, 16. maja. Vrhovno po-
veljništvo oboroženih sil objavlja: 

Z vrhodnega bojišča javljajo le o krajevni boj-
ni delavnosti ob spodnjem Dnjestru in na karpat-
skera predgorju. i 

Odd»«0l protiletalskega topništva vojske so se-
streli« od pričetka vojne na vzhodu 2000 sovraž-
nikovih letal; od tega sta sestrelila oddelka voj-
ske tTfi. in 279. skupno 300 letal. 

Na italijanskem južnem bojišču je nadaljeval 
sovražnik napade z dovajanjem novih pehotnih 
In oidopniških divizij proti našemu obrambnemu 
sistemu s težiščem južno od Cassina. Po ogorče-
nih izmenjav polnih bojih smo Izgubili nekaj vl-
šinskti postojank. V drugih odsekih so bili kra-
jevni vdori v protinapadu očiščeni ali zapahnjeni. 

Mifaa oddelek bojnih letal je bombardiral v 
pozn'h večernih urah 15. maja sovražnikova opo-
rišča na bojnem področju Cassina z dobrim uspe-
hom. Nastali so požari in eksplozije. 

Pri sapadih posameznih britanskih motilnih le-
tal na področje K61na in Mannheima, kakor tudi 
pri doletlh v Kielski zaliv so bila v pretekli noči 
sestreljena 4 sovražnikova letala. V prvih jutra-
njih urah 16. maja so napadli močni oddelki 
nemških težkih bojnih letal britansko pristaniško 
mesto Portsmouth z večjim številom razstrelilnih 
in zažignlnlh bomb. 

V sedanji totalni vojni tudi nevtralne države ne 
ostanejo neprizadete. Angleži ln Američani na 
vse načine pritiskajo nanje in jim z raznovrstnimi 
grožnjami dopovedujejo, da ne smejo več dobav-
ljati Nemčiji različnih surovin, ki so doslej bile 
vsebina gospodarskih dogovorov 7. Nemčijo. Ako 
se nevtralne države nočejo pokoriti, jim grozijo s 
pomorrko blokado in 7 letalsko ofenzivo. Najhujši 
pritisk občutijo Španija, Turčija, Portugalska in 
Švedska. Španija in Turčija sta pod silnim pri-
tiskom Angležev in Američanov bili prisiljeni 
zmanISati dobavo volframa ln kroma v Nemčijo. 
Vsekakor pa je tudi nemška vlada nasproti so-
vražnemu pritisku na nevtralne države zavzela 
svoje stališče In so pogajanja v polnem razvoju. 

Istočasno so Angleži, Američani in Sovjeti sta-
vili zavezniškim državam Nemčije — torej Fin-
ski, Madžarski, Rumuniji, Bolgariji in Slovaški 
— nekakšen ultimat, naj se odločijo za izdajstvo 
po zgledu savojske Italije. Vse to je zgolj diplo-
matska ofenziva, s katero hočejo sovražne države 
omehčati odporno silo nemških zaveznikov tik 
pred pričetkom odločilne borbe. 

Zatemnitev od 21.50 do 4.30 

Kakor prejšnjo nedeljo Vrhnika, tako je pretek-
lo nedeljo tudi Borovnica doživela velik protiko-
munistični tabor, h kateremu se je zbralo mnogo 
prebivalstva iz vsega borovniškega okoliša. Bo-
rovnica je v zadnjih dveh letih morala mnogo pre-
stati, ker so jo komunisti kot važno postojanko 
hoteli na vsak način dobiti v svoje roke. Prebival-
stvo je moralo pretrpeti že mnogo tolovajskega 
strahovanja. Toda borovniška posadka domobran-
cev, ki ji poveljuje hrabri stotnik Kolman, je od-
bila vse napade ter ohranila Borovnico neporuše-
no ln nepožgano. 

Za zborovanje se je Borovnica lepo pri-
pravila. 

Po vsem trgu so bili postavljeni visoki mlaji, ki 
so se vrstili od mosta dalje po trgu. Zborovalnl 
oder je bil postavljen poleg domobranske vojaš-
nice pred kapelico. Z jutranjim vlakom se je pri-
peljalo več gostov tudi iz Ljubljane. Domobran-
ska godba je priredila ob 7. obhod po Borovnici 
in so se začele na trgu pred kapelico razvrščati 
domače in okoliške domobranske edinice. Domača 
dekleta so borcem pripenjala slovenske šopke s 
trakovi. 

Točno ob 9. se je pričela v kapo tiri 9lužja 
božja, 

kl jo je opravil višji vojaški kurat g. dr. Ignacij 
Lenček. Med službo božjo je igrala domobranska 
godba svečenik pa je imel tudi primeren nagovor 
na domobranski zbor. Po maši so se pričele do-
mobranske edinice pripravljati za »prejem gostov 
In za slovesen mimohod. Pod borovniškim mostom 
so se najprej razvrstila dekleta v narodnih no-
šah, za njimi šolska mladina z zastavicami, nato 
pa so bile razporejene domobranske edinice z 
godbo na čelu. 

Proti 11. uri se je pripeljal zastopnik g. 
prezUlenta Kapnika okrajni glavar gosp. 
dr. M a r S1 č. 

Odličnega gosta sta sprejela stotnik Kolman kot 
krajevni poveljnik in stotnik Stamenkovlč kot ba-
taljonski poveljnik. Zupan Fran Kovačič je spre-

govoril gostom v pozdrav dobrodošlico v imena 
kraja, nato je majhna deklica v narodni noši ia-
ročila prezidentovemu zastopniku velik šopek na-
geljnov. O. dr. Maršič je v spremstvu obeh stotni-
kov obšel vso domobranske edinice ln jih pozdra-
vil: »Domobranci, zdravo!« V odgovor je zaoriloi 
»Bog daj!« 

Zatem je okrajni glavar g. dr. MarSlč stopil 
na častni oder, kjer so se zbrali tudi drugI gostje. 
Pričel se je slovesen mimohod. Na čelu sprevo<}4 
je jezdil domobranski oddelek na konjih, sledil« 
je domobranska godba ki se je nato razvrstila 
nasproti častnemu odru. Ob zvokih paradne ko« 
račnlce so nato strumno korakali: udarna domo-
branska četa, oddelek nemške vojske, spet doma 4 
čl domobranci, za njimi pa domobranski četi l j 
Lok ln Št. Jošta. Za zaključek sta sledila oddele« 
domobranske baterije in kolesarski vod. Ves spre* 
vod je bil deležen burnega priznanja. 

Manifestacijsk« zborovanje 
Nato je stopil na oder g. Jože Drinovec ln začel 

protikomunistično zborovanje. Pozdravil je gosp. 
dr. Maršiča kot prezldentovega odposlanca, po-
veljnika bojne skupine podpolkovnika Lehmana, 
krajevnega nemškega poveljnika, vse domobran-
ske častnike, župane ln druge goste. Besedo js 
nato izročil glavnemu govorniku, predsedniku 
protikomunistične akcije g. Francetu ž u ž k u , kl 
je izvajal: 

Kdo je kriv vsega našega gorja, kdo je 
kriv tega, da so požgani toliki slovenski 
domovi in pomor jeni najboljši sinovi in hče-
re našega naroda. 

Po teh groznih dneh so danes krivci vsem znani 
Mnogo jih je, trije pa so glavni. Prvi ln najhuJSl 
krivec je pogubonosna ideja azijatsko-židovskega 
komunizma, najhujša nasorotnlca krščanske vere 
in kulture, mirnega sožitja evropskih narodov, 
grobokop socialnega miru med delovnimi stanovi 
ln med narodi sveta. Komunizem besno sovraži 
vse, kar je verskega ln pri nas najbolj neusmiljar 
no kolje ljudi, ki so globoko versko živeli, požig« 



cerkve in župnišča in jih spreminja v plesišča ln 
zborovalne dvorane za mitinge. Namesto vere v 
Boga hoče ustoličiti svojo vero v proletarski raj 
na zemlji, v kateri ne bo Boga in njegove postave. 
Ta raj bi bil v tem, da bi bila človeška družba 
breznarodna, brezstanovska, brez pravice do za-
sebne svobode, v njej posameznik ne bi pomenil 
ničesar, vse pa neka meglena človeška družba, 
kolektiv. On uči, da je zasebna lastnina zločin, 
da človek nima pravice do nje; a človek kot oseb-
nost ima pravico do lastnine, saj je lastnina tudi 
važno gibalo človeškega napredka. Delo nikakor 
ni edini činitelj napredka človeške družbe, mar-
več je treba vse činitelje — delo, kapital in člo-
veka — povezati v skupno delovno fronto, na ka-
teri si bomo Slovenci sezidali svojo bodočnost 
tako, da bodo vsi delovni stanovi povezani v smo-
trno občestvo narodu v korist ln državi v na-
predek. 

DrugI glavni krivec našega današnjega gor-
ja je sprijeno razumnlštvo. 

Zato na današnjem javnem shodu poudarjamo na 
ves glas: Minuli so časi, ko je sprijena gospoda 
»tiskala naše ljudstvo v najusodnejši url njegove 
Bgodovine pa ga okopala v morju nedolžne pre-
lite krvi. V bodočem družabnem redu bo moral 
delati vsakdo in se preživljati z delom svojih rok 
ln svojega uma. 

Tretji glavni krivec današnjega gorja so 
terenci, 

ki so se rekrutirali iz delomržnežev, mešetarjev, 
nesolidnih gostilničarjev in trgovcev, fallranih 
študentov ln tistih delavcev, kl so leta in leta po-
žirali krive nauke marksističnega evangelija. To-
da tudi oni naj vedo, da vemo kdo so in kaj so 
in da ne bodo ušli roki pravice in ljudske sodbe. 

Kadar pa je sila najhujša, tedaj je Božja 
pomoč najbližja. 

Tako se je porodila v krvi spočeta slovenska do-
mobranska vojska, kl jo je priklical v življenje 
general Rupnik in kl jo je Nemčija dovolila, 
opremila, oborožila in usposobila, da uspešno 
ofenzivno nastopa zoper komunistične tolovaje. 
Domobranstvo tvorijo sami člani slovenskega de-
lovnega ljudstva, ki žrtvujejo kri in življenje za 
Vero in dom in se ne boje smrti. Danes smo si 
popolnoma svesti svoje zmage, ki je bližja kakor 
pl kazali zunanji znaki. Po teh strašnih dneh bo 
narod zmagal ln izločil lz sebe vse, kar je tujega 
ln nenarodovega. 

Učinkovit zaključek 
Izvajanjem g. žužka so poslušalci sledili z na-

peto pozornostjo in s ponovnimi izrazi živahnega 
pritrjevanja. Zlasti ob koncu se odobravanje dolgo 
ni hotelo poleči. Enako sta bila že takoj ob na-
stopu živahno pozdravljena naslednja govornika 
gg. Jeločnik in Kociper, ki sta po svojih dose-
danjih govorih tudi ljudstvu po deželi že znana 
ln priljubljena. 

V svojih izvajanjih je g. Nikolaj Jeločnik naj-
prej poudaril, da je naš narod, ki je v jedru zdrav, 
Že izbral med alternativo: 

komunistična osvobodilna fronta ali sloven-
sko domobranstvo. 

Odločno je krenil na svojo resnično narodno pot, 
pot poštenega dela in neizprosne borbe proti ko-
munizmu. N a tej poti ga vodi prezident general 
Rupnik, ki je prevzel v roke krmilo naše domo-
vine takrat, ko je sila prlkipela do vrhunca. Pri-
klical je tedaj v življenje domobranstvo, ki je zi-
dano na trdni osnovi, saj vsak domobranec dobro 
ve, zakaj se bori, in se zaveda, da je njegova 
borba sveta, saj jo blagoslavlja po nedolžnem 
prelita kri desettisočev poštenih Slovencev. Do-
mobranci nočejo maščevanja trdno pa so odločeni 
očistiti našo zemljo do kraja ln ohraniti našemu 
narodu čast in poštenje. V tej sveti borbi bodo 
domobranci zmagali, saj so z njimi Bog, Mati in 
razbičana slovenska Domovina. 

Naslednji govornik g. Stanko Kociper je uvo-
doma dejal, 

da se je komunistična kuga zajedala že več 
ko dvajset let v zdravo telo slovenskega 
naroda. 

A naš narod, kl je po ogromni večini kmečki, 
ni nasedal zapeljivim vabam komunističnih agita-
torjev ln ni preslišal svarilnega glasu svoje vesti. 
Ko je bila stiska največja, je iz naroda vzklilo 
domobranstvo, kl je danes po pol leta borbe sto-
pilo ob boku nemških tovarišev v ofenzivo in je 
odločeno počistiti ne le s komunisti, temveč tudi 
s raznimi potuhnjencl in bojazljivci, ki bodo tudi 
ob svojem času prejeli vsak svnie zasluženo pla-
čilo. Domobranstvo je dovolj m^čno, da bo moglo 
napraviti v naši domovini red, ki pa bo znala tudi 
dati pogoje nove socialne ureditve. Delavec mora 
za svoje delo prejemati pravično plačilo, kmet 
mora postati zopet gospodar na svoji zemlji, mla-
dina pa mora biti očiščena vseh kužnih miselnih 

klic in tako postati vrelec novih sil za lepšo bo-
dočnost našega naroda. 

Besede obeh govornikov so vedno na novo po-
vzročale živahne izraze pritrjevanja ln odobra-
vanja. 

Navdušene ovacije je množica zborovalcev 
prirejala zlasti prezidentu generalu Rupni-
ku ln domobranstvu, 

kadar koli ju je kdo od govornikov omenil. Sli-
šali pa so se tudi ostri a umestni vzkliki proti 
komunistom in njihovim več ali manj prikritim 
pomagačem. 

S himno »He j Slovenci!« je bilo odlično uspelo 
zborovanje zaključeno. Domobranska godba je za-
igrala še himno »Naprej zastave slave«. Množice 
so se le počasi razhajale. Se in še so na zborova-
llšču navdušeno prepevali domobranske in sloven-
ske narodne pesmi. Veliki tabor je pokazal, da 
se je prebivalstvo Borovnice in okolice zvesto 
strnilo okrog junaške domobranske posadke, v 
fronto proti komunizmu. 

DOMAČE NOVICE 
Žrebanje knjižne tombole 

Pretekli teden smo objavili prve tri številke 
knjižne tombole: 30, 23, 41, s katerimi so izčrpa-
ne vse dvojke. 

Danes objavljamo naslednje številke za trojke: 

46 36 63 20 49 
Trojko bo zadel, zkor bo imel tri izmed vseh 

osmih do sedaj izžrebanih in objavljenih številk v 
Isti vodoravni vrsti. 

Dobil bo naslednje knjige: 
1. Jurčič: Cvet in sad; 
2. Gregorčič: Oljki; 
3. Dular: Krka umira, ali Bevk: Po živalskem 

svetu; 
4. Slapšak: En starček je ž ive l . . . 
5. Velikonja: 888-3 Anekdot; 
6. Meško: Mir božji, odnosno Podlimbarskl: Go-

spodin Franjo. 
Knjige bodo gotove predvidoma 22. V. ter bodo 

dobitnikom na razpolago v oddelku za tombolo v 
Gradišču št. 2. 

Številke za četverke bomo objavili v četrtek 
18. t. m., odnosno na predvečer tega praznika, za 
petorlce v nedeljo 21. t. m. ln za tombolo od torka 
20. t. m. do binkoštne nedelje 28 t m. 

• 
• Kmetijske novice. Službeno glasilo pokrajin-

skega kmečkega poverjeništva, Izhajajo redno v 
začetku ln sredi meseca. V tretji številki poziva 
na uvodnem mestu g. Tone Perčič, predsednik 
Kmetijske zbornice: »Strnimo vse narodne sile za 
obnovo podeželja!« Tone Befkopec razpravlja o 
našem kmečkem stanu in zadružništvu. Inž. Jože 
Erič nas poučuje o pravilni molži. O domačih 
gnojilih razpravlja inž. P. S. »Tudi saditi je treba 
znati«, čitamo v naslednjem članku. O oploditvi 
sadnega drevja po čebelah govorimo tudi v »Do-
movini« skrajšano na drugem mestu. »Pazite na 
koloradskega hrošča!« poziva inž. Fr. Janežič. V 
drobižu je tudi različen pouk za naše kmečke go-
spodinje. 

• Pazite na koloradskega hrošča! Koloradski 
hrošč ali krompirjevec je velik škodljivec, ki ga. 
moramo zlasti v vojnem času kar najskrbneje 
zatirati. Letos moramo biti še posebno pozorni 
pri ogledovanju krompirjevih nasadov med rastno 
dobo. Ko je krompir odgnal, moramo vsaj enkrat 
na teden skrbno pregledati krompirjeve rastline, 
ali morda ne objedajo listja hrošči ali ličinke 
krompirjevca. Ce takoj opazimo prve hrošče, ki 
so se pritepli, je še moči zajedalce docela zatretl, 
kajpak z največjo skrbnostjo in natančnostjo, s 
pomočjo oblasti in z javnimi sredstvi. V korist 
vseh je torej, da zajedalcu preprečimo sleherno 
gnezdenje. Zato moramo sodelovati pri odkriva-
nju prvih, še novih žarišč s kmetovalci prav vsi, 
ki nas poklic aH ljubezen veže z naravo. Vsako 
sumljivo najdbo, zajedalcev na krompirju ali pa-
radižnikih je treba sporočiti občini, ki potem po 
najkrajšem potu obvesti višjo upravno oblast, 
zajedalca pa pošlje v dobro zaprti in zalit! škat-
lici kmetijski poizkusni kontrolni postaji v Ljub-
ljani. N a ta način ugotovljena žarišča bo možno 
pod strokovnim vodstvom še o pravem času za-
tretl in tako obvarovati ljudi pred večjo škodo. 

• Podružnica Slovenskega Rdečega križa v 
Trstu je bila nedavno ustanovljena, da nudi po-
moč vračajočim se bivšim vojnim ujetnikom, ci-
vilnim Internlrancem, konfinirancem in kaznen-
cem na povratku v domovino. Poizveduje za po-
grešanimi osebami ter posreduje dopisovanje s 
svojci v sovražnih državah ln z vojnimi ujetniki. 
Svoj poslovni prostor ima poleg srbske pravo-
slavne cerkve, en lokal pa tudi na glavnem kolo-
dvoru, kjer uraduje ob prihodu vlakov iz Italije, 
da poskrbi za povratnike lz ujetništva. 

* Uprava policije v Ljubljani opozarja občin-
stvo na določilo čl. 5 naredbe vrhovnega komisar« 
ja na operacijskem področju »Jadransko primor-
je«, ki se glasi: Prepovedano je dajati stanova-
nje osebam, ki nameravajo bivati nad sedem dni 
ali se dalje kakor sedem dni muditi na operacij-
skem ozemlju »Jadransko primorje«, pa se ne 
morejo izkazat z dovolilom za bivanje. Stanoda-
jalec mora v primeru, ako bivanje presega dobo. 
ki ni vezana na dovolitev, nemudoma vložiti pri-
javo na krajevno pristojno policijsko oblastvo. 

* Četrt stoletja je minilo pred dnevi, odkar Je 
bila ustanovljena Pokrajinska šolska založba v 
Ljubljani. V 26 letih je opravila veliko delo, ki je 
zelo pomembno za slovensko šolstvo in za vso 
slovensko prosveto. Založila je mnogo knjig v 
prid izobrazbi slovenskih mladih rodov, dajala 
pa je s tem tudi zaslužka vsem slovenskim tiskar-
skim podjetjem in omogočala obstanek svojemu 
uslužbenstvu. V novem četrtstoletju čakajo za-
ložbo velike naloge, saj bo morala skrbeti, da bo 
dobila šolska mladina spet dobre učbenike, šole 
same pa razna učila. Tako bo lahko odlično so-
delovala pri obnovi slovenskega šolstva in pro-
svete. Za jubilej je razstavila vse doslej Izdane 
knjige v obeh velikih izložbah Socialne pomoči 
na cesti 5. maja v Ljubljani. 

* Dvojne mezde za 1. maj so bile izplačane 
delavcem tudi v Ljubljanski pokrajini. Za name-
ščence ta naredba ne velja. 

* Omejena oddaja plina. Gospod šef Pokrajin-
ske uprave je za čas od 15. maja do konca juni-
ja t. 1. odredil mestni plinarni v Ljubljani skr-
čeni urnik za oddajo plina z normalnim pritiskom 
in sicer od 6.30 do 7.30, od 10. do 13. in od 19.30 
do 21.30. V tem času se bo popravila izrabljena 
plinarniška naprava. Poprejšnja obvestila v tisku, 
kolikor so drugačna od te odredbe, so brezpred-
metna. 

* Zemlja se je napiia. V preteklem tednu smo 
imeli precej dežja. Po pomladni suši, v kateri 
je vsa priroda že kar hlepela po dežju, so se od 
prejšnje nedelje dalje v presledkih vrstili nalivi, 
ki so zemljo zadostno napojili. Tudi v petek, na 
Pankracijev god, je še močno deževalo, v soboto 
pa nam je spet posijalo sonce. Ozračje se ogreva 
in tako lahko zdaj upamo, da se bo letina ugod-
no razvijala. 

* Kajenje na tramvaju v Ljubljani je odslej po 
policijski odredbi najstrožje prepovedano in sicer 
v vseh tramvajskih motornih vozovih, tako v 
notranjosti kakor na obeh ploščadih. Potniki so 
naprošeni, naj to prepoved vestno upoštevajo, da 
ne bo kazni. Pač pa lahko kadite v prikolicah. 

* Odlaganje smeti ln odpadkov ob cestah je v 
Ljubljani strogo prepovedano. Mestno županstvo 
je s posebnim razglasom opozorilo vse prebival-
stvo, naj pazi na snago. Ne stresajte smeti kar 
na obcestne prostore ali na obrežja Ljubljanice 
ali v razne kotičke ob cestah ali celo sosedom pred 
hišo! Večino smeti in pepela lahko prav koristno 
porabimo za kompost, ki je najizdatnejše gno-
jilo. Zlasti, ko bo nastopila vročina, pazite čim 
bolj na snago, da nas ne bodo obiskale še kužne 
bolezni! 

* Požar v Črni vasi na Barju je nastal pretekli 
teden, ko se je neki otrok igral z žveplenkaml 
na hlevu posestnice Marije Skafarjeve. Ljubljan-
ski mestni gasilci so z dvema motornima brizgal-
nama požar naglo omejili, da se ni razširil še na 
bližnja poslopja. Hlev je pogorel, živino so rešili. 
Zgorelo je precej sena, slame ln stelje. Gasili so 
dobre štiri ure. Škodo cenijo na 80.000 lir. 

* Po daljšem trpljenju je umrl v Ljubljani g. 
Ivan L a v r i č, trgovec in posestnik iz Loškega 
potoka ter bivši kapetan I. stopnje. Ob veliki 
udeležbi je bil pokopan pretekli četrtek. Bil je 
odličen gospodarstvenik, ki je kot absolvent nižje 
srednje šole v Ljubljani in trgovske akademije v 
Pragi spretno vodil svoje lepo gospodarstvo v 
Loškem potoku. Izpodbudno je tudi sodeloval v 
upravnem odboru Zveze slovenskih zadrug. Sreča 
mu ni bila vedno naklonjena, toda junaško Je 
zadnja leta prenašal vse trpljenje. Časten mu bo-
di spomin! 

* N a Jezerskem je letos 23. aprila umrla v 77. 
letu splošno spoštovana gospa Magdalena M u r i , 
rojena Kamničarjeva, vdova znanega veleposest-
nika Ignaca Murija, po domače Mllnarjeva na 
Jezerskem. Pokojna je bila mati 16 otrok, za ka-
tere Je zgledno poskrbela. Bila je dobrotnica šte-
vilnim siromakom. S svojo dobrotljivostjo si je 
zagotovila najlepši spomin. 

* V vsaki družini gre lz rok v roke izvrstna 
povest »Brzonožec in Puščica«. Kjer je še nimate, 
jo brž nabavite pa bo zadovoljno staro In mlado. 
Knjigo dobite v vsaki knjigarni ter prt upravi 
»Domovine« v Ljubljani, Narodna tiskarna 

Poravnajte naročnino!!I 



Tanki odločilno orožje 
F Itev. 

Vse najmodernejše orožje, ki se je začelo uve-
ljavljati že v prvi svetovni vojni, Je v teku seda-
nje vojne doseglo veliko izpopolnitev. Letala, pod-
mornice, oklopnikl — vse to so danes čudovito 
natančno Izdelani stroji. Ob njih nas prevzema 
ena sama tolažilna misel: vsi ti dragoceni stroji, 
so pripomogli k tolikemu razvoju tehnike, da bo 
človeštvo v bodočnosti, ko se bodo vsa dosedanja 
ln nova dognanja uporabljala v prid človeški bla-
ginji, lahko osrečeno z občudovanja vrednimi pri-
dobitvami. 

V teku sedanje vojne smo že pogostokrat čitall 
o silovitih spopadih neštetih tankov in o velikih 
obkroževalnih manevrih, ko so mogočni oddelki 
tankov obkrožili cele divizije ali armade ln jih 
uničili ali spravili v ujetništvo. Oklopniki so po-
stali najznačilnejše orožje vojevanja na kopnem. 
Kakor se starejši spominjamo, so oklopniki ali 
tanki že v prvi svetovni vojni postali strah in 
groza vojujočih se čet, ki pa se vendar niso tako 
obnesli, kakor se je tedaj pričakovalo. 

Prvi oklopnik ali tank v današnjem po-
menu besede, ki je bil poslan na bojno po-
lje, je v jutranji megli dne 20. novembra 
1917. priletel s hitrostjo 3 in pol km na uro 
pri Cambraiu na Francoskem proti nem-

\ škim postojankam. 

Seveda ni bil sam. Sledilo mu Je 323 jeklenih to-
varišev. Ne da se tajiti, da je to bilo veliko pre-
senečenje za nemško vojsko. Toda samo zaradi 
tega, ker se je naenkrat pojavilo toliko tankov. 
Oklopnik sam je bil takrat Nemcem že pol leta 
znan, kajti že aprila so nemške čete sestrelile 
samcati sovražni tank, ki je bil pač le za poiz-
kušnjo poslan proti nemškim postojankam. Ko 
se je zdaj pojavilo celo sovražno krdelo tankov 
pri Cambraiu, je zgrozljaj trajal le kratko časa. 
To je dokazano z dejstvom, da je bilo od 324 
tankov takoj na mestu 107 pokončanih. Ti tanki 
so torej bili razmeroma lahko ranljivi. Kljub temu 
jih je sovražnik naslednje leto znova poslal ve-
liko krdelo proti nemškim postojankam. 

Dne 8. avgusta 1918. je 430 tankov pri-
hrumelo proti nemški fronti na odseku 
Avre—Ancre. Posrečilo se jim je vdreti sa-
mo 14 km globoko na nemško stran. 

To je torej bil neuspeh, po katerem so angleški 
ln francoski vojni strokovnjaki napačno sklepali 
o uporabnosti novega orožja. Novih velikih na-
padov s tanki potem v prvi svetovni vojni ni bilo 
več in tudi po njej je izprva kazalo, da tanku 
na Angleškem in v Franciji ne bo posvečena tista 
pozornost, kakršno zaslužijo. Ali zato so pa prak-
tični Nemci takoj spoznali, kaj se da z novim 
orožjem napraviti. Sedanji nemški general Gude-
rian je napisal knjigo z naslovom: »Pozor, oklop-
niki!« Angleži in Francozi te knjige menda sploh 
niso opazili, medtem pa se je začela nemška voj-
ska že pridno oboroževati po Guderianovih na-
črtih. Kakšne so bile posledice, nam je vsem še 
v spominu, ko je nemška vojska septembra 1939. 
nastopila svoj veliki vojni pohod. Misli in nazori 
današnjeva generalnega polkovnika in vrhovnega 
nadzornika nemške oklopne sile Guderiana so se 
Izkazali za tako točne in pravilne, da bi knjiga 
lahko izšla tudi danes brez vsake izpremembe. 

Na strani zaveznikov, nasprotnih Nemčiji, so 
bili po prvi svetovni vojni prepričani, da se lahko 
oklopna sila uporablja v zvezi z motoriz'rano ali 
navadno pešadijo in topništvom in da se lahko 
pošlje le v pravo žarišče boja. Njena naloga naj 
bi torej bila, da bi s presenečenjem in množič-
nim nastopom izsilila prodor v sovražnikove 
obrambne postojanke, a to je tista naloga, za ka-
tero je nemška vojska leta 1940. ustvarila poseb-
ne napadalne topove. O samostojnih kretanjih 
močnih tankovskih oddelkov nI takrat razmišljal 
noben angleški ali francoski vojni strokovnjak. 
Se manj so seveda O strokovnjaki pričakovali, da 

bodo oddelki nemških oklopnikov začeli v bodoči 
vojni izvajati povsem novo taktiko tako Imeno-
vanih klešč, to se pravi: oddelki oklopnikov za-
jamejo po naglem pohodu v dveh lokih kakšno 
veliko sovražno edlnlco, se strnejo za njenim hrb-
tom, kakor bi stisnil klešče, In jo pokončajo ali 
vsaj zajamejo. Bila je torej zasluga generalnega 
polkovnika Guderiana, da je svoje zamisli razvil 
in jih tudi na bojnem polju izvedel. 

Kakor vsakršno moderno orožje, se tudi 
oklopniki še stalno razvijajo. 

Prvi oklopni bojni vozovi, ki so se počasi premi-
kali, so bili zavarovani zgolj zoper obstreljevanje 
od strani pešadije m se niso mogli kretati daleč 

Rodbinske fotografije 
Vsako leto ima vsak človek enkrat god. Ce 

je sirbmašen, se živ krst ne zmeni za to. Ce 
je pa človek v življenju kaj dosegel, če ima 
dovolj zlata ali če uživa velik ugled, mu pride 
čestitat za god vse sorodstvo. Tedai ni noben 
kraj predaleč in nobena pot prenaporna. In čim 
bogatejši je človek, tem več ima sorodnikov. Iz-
pod šestsobnega stanovanja ni v življenju no-
benega nečaka tretje stopnje. Peterman ie imel 
šeet pranečakov osme stopnje. Tako bogat je 
bil Peterman. 

Pred desetimi leti je bil Peterman reven ko 
cerkvena miš. Hodil je v raztrganih čevljih, bil 
je večkrat lačen kakor sit. Tedaj so mu bila vsa 
vrata zaprta, na nobeno pismo ni dobil odgo-
vora. Ko se je pa Peterman v življenju do ne-
česa dokopal, so kmalu začela prihajati pisma: 
»Kako se počutiš?« tedaj so stali že na pragu 
in ga vabili:.»Pridi vendar kdai k nam!« — te-
daj so se mnogi spomnili p ;sem iz prejšnjih 
časov in izmišljali so si obrabljene razioge za 
zapiranje vrat. 

Peterman se je smejal. Smeha se Je bil zno-
va naučil. 

Nekega drse ie bil Petetrmanov štirideseti 
god na pragu. Od vseh strani so vpraševali so-
rodniki: »Ka j bi rad za god?« 

8*1». 

naokoli. Iz njih pa se je razvil d a n a š n j ^ B ^ ^ ^ 
»Tiger«, ki je najmočneje oklopljen, o§Sro « i |p 
močno učinkovitim orožjem ter je zelo nagel tudi 
tedaj, kadar mora zmagovati najtežje ozemlje. 
Uspehov nemškega oklopnega orožja pa si seveda 
m mogoče zamisliti brez neutrudnega dela v do-
movini. Nemci vedo zlasti ceniti moža ki se Je 
doslej v tem pogledu izredno izkazal s svojo 
spretnostjo in domiselnostjo. To Je višji oborože-
valni mojster Hahne, ki je bil pred letom kot 
prvi odlikovan z viteškim križcem nemškega voj-
nega zaslužnega križa On je nemški specialist 
za gradnjo oklopnih modelov. Po svoji dolgoletni 
Izurjenosti je ta mož v stanu, da v najkrajšem 
roku izpolni vsakokratne želje in potrebe vojske 
na fronti. Za časa vojne proti Franciji Je v nekaj 
dneh ustvaril prve nemške težke pešadijske to-
pove na samovoznih lafetah. Prav tako je ustva-
ril novi poveljniški stolp nemških oklopnikov, Id 
ga ni mogoče prestreliti. Ko so se na vzhodni 
fronti pojavili orjaški sovjetski tanki »T-34«, Je 
bilo treba komaj 8 dni, da je mojster Hahne že 
Izgotovil obrambne topove, ki so takoj postali 
strah teh napadalnih vozov. V svoji preizkuševal-
nicl mojster Hahne neprestano preizkuša svojo 
nove modele oklopnikov, ki plavajo, se potapljajo^ 
so veliki kakor sloni pa tudi majhni kakor za 
šalo. 

Nemški tank »Tiger« se lahko danes ko-
sa z vsakim oklopnikom sovražne vojske. 
To se je pokazalo v bojih na vzhodni 
fronti prav tako kakor v Afriki in v Ita-
liji. Vendar z njim še nikakor niso Izčr-
pane možnosti razvoja tega orožja. 

Kakor čitamo, stremijo nemški tehniki za tem, 
da bi svoje nove tanke napravili še varnejše, še 
bolj gibljive in še hitrejše. Poročevalci pravijo, 
da bodo sovražniki v primernem času občutiti, 
kak napredek Je bil dosežen pri tankih kakor 
tudi pri raznih novih izumih. 

In Peterman je odgovarjal vsem: »Vašo foto-
grafijo, ljubi moji.« 

Tedai se je razveselila vsa rodbina !n vsi so 
govorili: »Kako pametna misel! Na nas misli, 
dobri naš Peterman. Vedno nas hoče videti 
okrog sebe. dragi Peterman!« 

In dali so se fotografirati. 
Za god so prišle fotografije. Bilo je osem-

inpetdeset povečav, oseminpetdeset rodbinskih 
fotografij. Na njih si videl vse sorodstvo, kako 
sedi, stoji, hodi, se smehlja in pahija, fotogra-
firano je bilo od spred, od desne od leve. In 
vsi so delali prijazne obraze, kakor bi hoteli 
reči: »Mi mislimo nate. dobri naš Peterman. 
Misli tudi ti na nas!« 

In pod fotografijami so bili napisi: »Našemu 
ljubemu Petermanu v spomin.« 

Peterman je ogledoval fotografije. Peterman 
je štel fotografije. In glej. bile so vse. nobena 
ni manjkala. Tedaj je Peterman skrhno in lepo 
zložil fotografije, pozvonil svoji služkinji in de-
jal zadovoljno nasmejan: 

»Odnesite rodbinske fotografije h knjigovezu 
in recite mu, naj jih poveže v veliko mapo. To 
mapo dobro shranite in oglejte si vsak dan na-
tančno fotografije. In če bi prišel kdo izmed tu 
fotografiranih in bi hotel govoriti z menoj, mu 
recite, da me ni doma. Za nikogar in nikoli, 
ste raizumeli?« 

Na bojiščih proti komunizmu 
Spričo porazov, ki jih doživljajo komunistični 

oddelki, se zadnji čas vedno bolj množijo domo-
branske vrste. Poročila pravijo, da se v osvobo-
jenih krajih priglaša vse, kar je sposobno za 
orožje. Ponovno se javljajo tudi taki, ki svoj čas 
zaradi kakih telesnih pomanjkljivosti niso bili 
sprejeti. O značilnem primeru poročajo iz Telč 
na Dolenjskem. V domobranski sprejemni pisarni 
v Novem mestu se je prijavilo osem bratov Mr-
goletov iz Telč. Doma so pustili na smrt bolnega 
očeta. N a dan prihajajo tudi velike skupine skrl-
vačev. 

Iz Korinja poročajo o grozovitem zločinu. Dne 
4. maja so v vas vdrli komunisti. S seboj so imeli 
dva zvezana komunista, ki sta od njih dezertirala 
pa so ju na poti ujeli. Sredi vasi so ju pretepali 
in zahtevali, naj Izdata, kdo jima je povedal, kam 
naj bežita, če hočeta priti k domobrancem. Eden 
izmed obeh je ves zmeden pokazal kar na eno iz-
med bližnjih hiš v Korinju. Komunisti so planili 
v hišo in pograbili pri ognjišču gospodinjo, Kan-
tetovo mater. Odvedli so jo na vas ln še njo pre-
tepli. Za njo je priteklo osem njenih otrok. N a j -
starejša, 121etna hčerka, je v rokah nosila naj-
mlajšega, ki je star šele 6 tednov. Komunisti so 
otroke pognali domov, mater pa brez zaslišanja 
ustrelili. 

Iz Novega mesta poročajo, da je 5. maja padel 
na Velikem Lipovcu komandant brigade Plrkovlč 
s komunističnim imenom »Cort«. Znan je bil po 

vsem Dolenjskem, zlasti zato, ker je dal ubiti 
gimnazijca Miho Turka, udeležen je bil pri ume* 
ru stopiškega župana Brulca in je lastnoročno po-
moril mnogo fantov, mož, žena in otrok. Udele-
žen je bil tudi pri umoru prečenskega župnika 
Komljanca ter je dal ubiti celo komunističnega 
terenskega komisarja Silvana Perčiča, ki je obu-
pal nad zmago komunistične revolucije In se J® 
hotel umakniti. Cort Je tudi izrekel smrtne obsod-
be nad fanti iz St. Jerneja. 

Z Goriškega poročajo, da se med ondotnlini ko-
munisti širi obup. V Renčah so komunisti 1'kvi-
dirali skoraj ves oficirski zbor »Gradnikove bri-
gade«, ln sicer 14 mož. Osumili so jih zvez I 
»belo gardo«. Komunisti na Goriškem so slabo 
opravljeni, uničujeta jih mrčes ln glad. V takem 
obupnem stanju ni čudno, da obračunavajo s svo-
jimi vodniki, četudi iz namišljene pretveze. 

Domobranske posadke na Dolenjskem so pred 
dnevi obiskali: zvezni oficir podpolkovnik Balke, 
poveljnik slovenskih domobrancev podpolkovnik 
Krener in načelnik glavnega štaba podpolkovnik 
Peterlin. V družbi poveljnika novomeške bojne 
skupine so obiskali vse čete v Novem mestu, nato 
pa še postojanke v St. Jerneju, Kostanjevici, v 
Tržišču in na Trški gori ter posadne vode. Pre-
pričali so se o disciplini, ki vlada v domobran-
skih vrstah. Obiskali so tudi ranjence ln jim raz-
delili cigarete kot dar prezidenta g. generala 
Rupnika. 



Ženski vestnik 

česa ne pozabimo v maju? 
Poruvati lz gredic odcvele mačehe, spominčice, 

Jegliče in druge spomladanske cvetlice, nato pa 
tno v a urediti gredice in vsaditi cvetlice, katere 
Smo posejali meseca marca in pikirali meseca 
Aprila. Ce si jih nismo sami vzgojili, tedaj jih 
moramo kupiti pri vrtnarju, da si prav lepo ure-
dimo cvetlične gredice in obrobke (rabate), če 
hočemo imeti salvije, klarkije, nageljčke v lepih, 
bizkih in košatih grmičkih, jim moramo odščip-
pitl vršiček, kakor hitro napravijo tretji par 
listov. 

Posejati že kar na gredo enoletne cvetlice, ki 
todo cvetele šele takrat, ko bodo tiste, katere smo 
plkirali, že odcvele. kavno tako lahko sadimo še 
V maju tudi gladiole in druge cvetlice, zato da bo-
Jtto imeli vseskoz dovolj cvetja. 

Posejati sredi meseca na piano, na bolj senčno 
edico, zlati šeboj ali fiolo. Rastlinice pikiramo 
vič meseca junija, drugič pa meseca julija po 
cm vsaksebi. Jeseni jih presadimo posamezno 
n8ke, spomladi nam pa na oknih prav zgodaj 

Sveto. 
Razredčiti pregosto sejane rastline, kjer se pa rlčevje in cvetlice trajnice niso dovolj razrast-

poaadlmo še visoke enoletne cvetlice, n. pr. 
aajčke. ostrožnike, zvončnice, kapucinčke, clnije 
al drugo. 

Posejati tudi turške nageljčke, ki bodo cveteli 
Bole drugo pomlad. 

Za kuhinjo 
Krompirjevi zrezki nas lahko spravijo večkrat 

tz zadrege. Skuhaj par krompirjev, Jih olupi in 
pretlači. Na masti praži drobno zrezane čebule. 
Ko je čebula rumena, ji dodaj drobno zrezane pe-
leršiljeve trave. To vse prilij h krompirju, ga 
<>soli in opopraj, mu dodaj po možnosti na mleku 
tiamočenih in ožetih drobtin, malo moke, seseklja-
nega česna in 1 jajce. Vso to maso dobro pre-
sneti, naredi iz nje zrezkom podobne hlebčke, jih 
povaljaj v drobtinah ter speči na masti. S kakrš-
no koli solato vam nudijo krompirjevi zrezki prav 
Okusno, a ne predrago jed. 

Kislo zelje s krompirjem. Skuhaj v slani vodi 
kislega zelja. V kozi razgrej 2 žlici olja ali masti, 

ko je vroče, zarumeni v njem košček čebule in 
•Hco moke, stresi v mast zelje in ga zalij s krom-
pirjevko. Ko še nekoliko povre, ga stresi v skledo 
• l obloži s kuhanimi krompirjevimi kosci, ki jih 
poprej skuhaj in odcejene nekoliko zarumeni v 

Zelenjavna Juha z rižem. Nekoliko ohrovta ln 
»ckoliko zelja ter korenino korenja in petršilja 
Brežemo na rezance ter pridenemo pest graha in 
iia tanko narezane čebule. Vse to vržemo na raz-

m 
Ali je šport za ženske priporočljiv? 

V športni rubriki časopisa iz leta 1929 smo 
lahko čitali naslednje: »Pri ženskah siportih ne 
smemo več izgubljati časa. Nikakor ni prav, da 
dovoljujemo upropaščanje celega pokol en ja mla-
dih, jedrih deklet in žena. Obvezani smo, da 
nekaj ukrenemo. Vsakdo ki se je s temi stvar-
mi bav.il, pozna dovoli primerov, iz katerih iz-
haja, da se je ženski šport razvil v težek greh, 
ki uničuje telesa mladih deklet in jih onespo-
sablja za življenjski poklic vsake žene, za ma-
terinstvo.« 

Danes, po petnajstih letih, se nam zdi to 
mišljenje prav tako zastarelo, kakor je zastarel 
list, v katerem je bilo napisano. Ravnatelj prof. 
dr. med. W. Knoll, ki sodeluje na sportsko-me-
dicinskem institutu vseučilišča Hansa. je pod 
naslovom »Konec legende o težkih porodih pri 
športnicah« napisal zanimiv članek, ki vsebuje 
med drugim naslednje: 

»Pred približno 15 letih so bile v medicinskih 
časopisih objavljene strokovne razprave, ki so 
hotele dokazati, da so pri ženah, ki so se prej 
bavile s športom, pogoste zakasnitve porodov, 
često p«, da so tudi porodi združeni s težkimi 
posledicami za mater in otroka. Pri tem se je 
predvsem navajalo jahanje v moškem sedlu, 
vežbanje na raznih orodjih, vendar brez po-
drobnejše označitve, za katera orodja gre, za-
ustavljanje pri smučanju itd. Govorilo se je 
celo o »pomožačeniu« žensk, ki se bavijo s 
športom. Dve leti kasneje se je lotila E. Ca-
sparjeva naloge, da preuči, koliko so te na-
vedbe resnične. Kljub temu, da je prekontro-
lirala nad 50 porodov, ni mogla ugotoviti niti 

beljeno mast in dušimo in pražimo pokrito tako 
dolgo, da je vsa zelenjava mehka in da zarumeni. 
Nato prilijemo vode, juho osolimo in opopramo 
ter hkrati zakuhamo riž. Tik preden nesemo juho 
na mizo ji pridenemo sesekljanega petršilja. 

Kako zatreS ščurke 
Stopi ponoči naglo v kuhinjo s svetilko, druga 

oseba pa naj hitro popari okoli lazeče ščurke s 
kropom. Ali pa: pusti v kuhinjo ježa; ta jih 
mnogo podavi. Nastavi jim limanice, da se polo-
vč: n. pr. ovij lonec s cunjo alt prisloni nanj 
trske kot mostič, po katerem splezajo živalce 
vanj. Za vš.bo vlij v lonec nekoliko piva, mleka, 
korenja itd. Lonec bodi seveda znotraj pocinjen, 
t. j. gladek da ne morejo ščurki ven splezati. Ra-
zen tega nasuj zraven luknjic okoli štedilnika 
mešanico enakih delov boraksa in stolčenega slad-
korja. 

Sploh pa zabraniš ščurkom in rusom doselje-
vanje v kuhinje in shrambe če zaliješ okoli štedil-
nika na zidu ln na tleh vse luknje s cementom, 
če držiš vse snažno in če ne pustiš okoli ležati 
neumite posode ostankov jedil, kosti itd. S takim 
ravnanjem odvzameš ščurkom priložnost za skri-
vanje, razmnoževanje in preživljanje. 

enega dejstva, ki bi govorilo za resničnost gor» 
njih trditev. Čeprav so se tako pokazali pc' 
vsem negativni rezultati se je vendar do dane 
vzdržalo mišljenje, da imajo žene, ki so se ba 
vile s športom, pri porodu mnoge težkoče. 

V času svoje 25letne zdravniške prakse nisem 
pri dajanju porodne pomoči nikoli videi kakrl 
šnih koli poškodovanj, a si jih niti » e moreni 
zamisliti. Hišice, prihajajoče v poštev, se pi j 
ženskem športu sploh ne uveljavljajo. Kolikor 
se tiče mišic maternice, šport nima »anje nii-
kakega vpliva, ker gre pri tem pač za gladka 
mišice, ki sploh niso podrejene naši volj i. Po-
rodne težkoče, ki izhajajo odtod, nimaj« z go-
jitvijo športa prav nobene zveze. Nasprotno, 
šport povzroča jačanje trebušnih mišic. 1 « dej-

s tvo je treba imeti kot blagodejno za pore ti. ker 
ima dobro in močno delovanje trebušnih mišic, 
izredno ugoden vpliv. T 0 so stvari, ki so znana 
vsakemu zdravniku za porode. 

Z namenom da spoznam prilike p « naših 
najboljših športnicah, sen: poslal sedemdesetimi 
med njimi, ki so poročene, vprašalno »©to. Pet 
od teh žena- sploh nima otrok, ker so se šele 
nedavno poročile. Ostale imajo enega ali več. 
Dale so življenje okoli 100 otrokom ta večina 
porodov je potekla normalno. Med niha i je 21 
najboljših športnic, ki so dolga leta sadeiovale 
v tekmovanjih in dosegle izvrstne uspefie. Vse 
so se zelo zgodaj poročile in 13 med » j im i je 
popolnoma normalno rodilo, polovica eelo z 
veliko lahkoto. Pri dveh v starosti od 25 do 26 
let, ki torej nista bili več zelo mladi, je trajal 
porod dlje časa, kar je glede n« njuna teta sa-
mo po sebi mogoče. V dveh naslednjih »»imenih 
v zadnjem času, pri katerih je, kakor pravijo, 
zaradi športa prišlo do porodnih k®aa®*kacij, 
se z natančnejšim opazovanjem stamia «*vari nt 
mogla najti osnova za mišljenje, da je kom-
plikacijam res bil vzrok šport. 

Iz vseh izkustev ki se oslanjajo » a aadostno 
veliko število preiskanih ljudi, izhaja, da ni-
majo ženski športi v obliki, kakor se gaje pri 
nas, nobenega nepovoljnega vpliva na tesnejše 
porode. Zaradi tega s polno pravico z zdravni-
škega stališča še enkrat za vselej odklanjamo 
vso to legendo in trdimo, da nima nobene zvez « 
z zdravo vzgojo našega mladega ženflhega na-
raščaja. Veselilo bi nas, ko bi se DO dakgih le-
tih končno uveljavil tak nazor, ko je že vse 
predolgo prejšnje nepoznanje stvari plaSil« na-
ša dekleta pred zdravim športnim u«Jeastvova-
njem.« 

Tako je mnenje izkušenega zdravnata. Glede 
na različna mišljenja o škodi, ki jo u»r »e že-
ne. če se bavijo s športom, ki pa še (ho danes 
niso zadostno podprta in dokazana, sodimo, da 
se šport sme našim dekletom in žena aa vsak 
način priporočiti. Drugo je seveda vp»aja» ie tr-
dih priprav za težavna tekmovanja. S t e « i naj 
se bavijo le tiste, ki kažejo izrazite epaesatmosti, 
in to vedno pod nadzorstvom str«k«\Tiega 
zdravnika. 

Kordingi 

Rdeča torbica 
Dolfa je zamišljen stal pred trgovino. Glej, tam-
»a izložbeno šipo je ležala rdeča torbica, Mart-
ina goreča želja. Zares, bila je lepa torbica, 
ino rdeča iz nekega eksotičnega usnja. Da, 

Marijana je imela okus, to je že treba priznati. 
.H križ je samo v tem: žene z dobrim okusom so 
avadno zelo drage. 
— No, gospod Verhem, ali boste kupili Mari-

jani rdečo torbico? — ga je nenadoma vpf-ašala 
htn hrbta neka ženska. 

— A h . . . goepa Holtem ? Dolfe se je ljubeznivo 
nasmehnil. — Mar tudi vi že veste za želje moje 
lene? Ne, te odgovornosti ne morem prevzeti 
nase. Sicer pa. .. — je nemudoma spremenil 
temo razgovora, — ali ne nameravate odpoto-
vati ? Marijana mi je oni dan nekaj pravila. 

— Da, danes potujemo. In prav radi tega se ml 
fenudi. Pozdravite Marijano . . . 

Mlada ljubka gospa je naglo odhitela. Tudi 
polfe si je premislil ter se jel odmikati od Izložbe. 
Ne, te drage torbice vendar ne more kupiti. Ostal 
ho neizprosen, četudi bi Marijana še tako lepo 
prosila, ga rotila, se muzala, jokala ali celo bes-
fcela. Ne, niti za las ne sme popustiti! 

Ko se Je Dolfe zvečer vrnil domov, 1e spričo 
dela in skrbi že popolnoma pozabil na rdečo tor-
bico. 

Marijana ga je nadvse ljubeznivo sprejela, ob-
jela in poljubila, ko da se ne bi videla že kdo 
Ve kako dolgo. 

— Danes je za večerjo tvoja najljubša jed, Dol-
fe! — se mu je ljubeznivo nasmehnila Marijana. 

— Pa kaj ? Ali je mar danes moj god ? 
— Ne, dragi moj! — Marijana Je neprestano 

Obračala oči na debelo Dolfetovo poslovno aktov-

ko. — Hotela sem ti samo pripraviti malo ve-
selja. •< 

Med večerjo je Dolfe opazil srborito nestrpnost 
svoje žene. Slednjič ga je Marijina le vprašala: 

— Dolfe, prosim te, nikar me ne muči več! 
— Kako praviš, da te mučim?! 
Marijana je nakremžila obraz. — Saj si mi 

vendar nekaj prinesel, nekaj zelo lepega! 
Dolfe za skomignil z rameni. 
— Rad bi vedel, kaj naj bi prinesel? 
— O, Dolfe, daj mi vendar torbico, ono rdečo 

torbico! Nikar me ne muči! — je vzkliknila Ma-
rijana in skočila po aktovko, zmetala iz nje po-
slovne spise in se nato začudeno zagledala v moža. 

— Dolfe, toda kje je rdeča torbica? — je tiho 
vprašala moža. 

— Toda, otrok moj nestrpni, kako si le prišla 
na to m'sel? Jaz nisem kupil nobene rdeče tor-
bice. Sicer pa veš, da je ona torbica zame odločno 
predraga. Verjemi mi . . . ! — je še pristavil, videč 
da mu Marijina ne more verjeti. 

Tesno mu je postalo, ko je videl, kako je pla-
nila Marijani vsa kri v lica, ki so bila prej tako 
veselo nasmejana. 

— Tako torej, — je rekla nekam zadržano, — 
torbice torej nisi kupil. Kaj pa. gospod Dolfe, če 
jaz povsem zanesljivo vem, da si torbico vendarle 
kupil ? 

— Potem ti morem samo reči, da fantaziraš! 
Marijana se je togo vzravnala. Iz oči je sipala 

cele roje isker. 
— Potem ti lahko rečem, da lažeši Ti si kupil 

rdečo torbico! Toda za neko drugo žensko! 
Marijana je zaihtela, skrčila roke In grenko 

zajokala. Dolfe je pristopil k njej. 
— Pu.stl me . . . t i . . . ! — je besno siknila vanj. 

Med nama je končano Jutri bom govortia z ma-
mo, kaj je treba ukreniti! 

In ihteč je zapustila sobo. 
Ta večer ni prinesel pomirjenja. Vsi Dolfetovi 

poskusi so'propadli. A tudi jutro ni izp*emeniio 
položaja. 

Dolfe je slabe volje odšel v službo. S» «t »ma je 
srečal svojega starega prijatelja Koraela. Pove-
dal mu je, kaj se je bilo zgodilo, in ga poprosil 
za svet. 

— Dragi moj, — mu je smehljaje se svetoval 
prijatelj, — v tem položaju je en sam izhod: 
takoj ji moraš kupiti torbico! 

Dolfe je obstal. Vzradoščen je vzkliknil: 
— Prijatelj, seveda, prav imaš. Hvaia ti! 
— Kajpada, možje se moramo razuaaeU ter si 

pomagati, je še dejal Kornel ter se nate poslovil. 
Dolfe pa je v -mislih rotil dobrotljivo aebo. da 

bi torbice v trgovini še ne prodali, sicer bi bil« 
vse izgubljeno. 

— Hvala vsem svetnikom! — si je dejal Dolfe, 
ko je videl, da torbice še niso prodal*. tez pol 
ure je bil Dolfe že pri Marijani. Hladne ga je 
sprejela ter nezaupljivo poslušala »jegeve raz-
lage in opravičila. Ko pa ji je pomolil Wtečo tor-
bico, se je raznežila ko žmrzel sneg r toplem 
soncu. Smehljala se je, vendar precej »esanpljlvo. 
Premirje po vseh pravilih. 

Naslednji dan pa je Marijina prejela pismo, ki 
ji ga je poslala gospa Ela Holtemova. Ob koncu 
pisma je brala: 

»Sicer pa, ali si dobila ono rdečo torki«*? Prav 
gotovo. Ne bodi huda, ker sem te po telefonu ne-
koliko potegnila. Dolfe je popolnoma »edolžen. 
Saj torbice sploh ni kupil. Hotela sera le napra-
viti malo družinsko sceno, kajti potem se moški 
navadno vedno omehčajo. Ali sem uspela? Upam, 
da sem. Brž mi piši. Me žene se moramo vzajem-
no podpirati, kajne ?! Tvoja prijateljica Ela « 



Vedo, se bore 

Vojna akademija v Kišinjevu 

Med deželami, ki jih je morala junija 1. 1940 
odstopiti Rumunija drugim državam, sta bili Be-
sarabija in severna Bukovina. To je bila najtežja 
izguba, ki jo je utrpela Rumunija pri odstopu 
ozemlja o priliki mejne revizije. Kajti Besarabija 
je zavzemala tako po obsegu, po številu prebival-
stva in po gospodarski pomembnosti prvo mesto. 
Enajst okrajev je morala Rumunija odstopiti 
Sovjetski Rusiji, katerih devet so bili sestavni deli 
Besarabije, dva pa sta pripadala Bukovini. Razen 
tega je morala Rumunija odstopiti petino k Bu-
kovini spadajočega okraja Radauti in polovico 
moldavskega komitata Rorohoi. Velikost odstop-
ljenega ozemlja je obsegala 49.674 kv. metrov s 
3.75 milijona puebivalcev, torej 16 odstotkov 
skupne površine Rumunije. in 18 odstotkov celot-
nega prebivalstva. 

Most med vzhodno in jugovzhodno Evropo 
Iz listin, ki so bile objavljene ob začetku vojne 

med Nemčijo in Sovjetsko Rusijo, je razvidno, da 
so kljub težkim žrtvam, ki jih je morala dopri-
nesti Rumunija, zahtevali Sovjeti še nova ozem-
lja. Zato se je Rumunija ob izbruhu vojne na 
vzhodu takoj priključila velikonemškeinu Rajhu. 
Ze 8. julija 1941 je rumunsko vojno poročilo po-
ročalo o osvoboditvi severne Bukovine in o stal-
nem napredovanju združenih čet v Besarabiji. De-
žela, ki leži med rekama Prutom, Dnjestrom in 
Ornim morjem, tvori geografsko in narodnostno 
prehod med vzhodno in jugovzhodno Evropo, med-
tem ko leži Bukovina na njenem severu in tvori 
most med Ukrajino in Karpati, obenem pa je pre-
hod in križišče železnic Odesa-Berlin in Bukare-
šta-Berlin. Tako Besarabija kakor Bukovina sta 
razmeroma gosto naseljeni. N a kvadratni kilome-
ter znaša naseljenost v Besarabiji 64 prebivalcev, 
v Bukovini pa celo 82. 

Rodovitna dežela za napredek živinoreje 
Bogastvo in gospodarski pomen Besarabije sta v 

rodovitnosti njenih tal in v razmeroma veliki ob-
delani površini, kajti samo 5 odstotkov zemlje je 
pokrite z gozdom, nadaljnja dva odstotka pa s 
pašniki. Posebno južni del med Črnim morjem 
in tako imenovanim zgornjim »Rimskim nasipom« 
ima velik pomen za poljedelstvo. Prav tako ka-
kor južnorusko stepo pokriva tudi to zemljo črni-
ca, kjer izvrstno uspeva žito. Zato Je Besarabija 
kljub poletni suši pomembna produkcijska dežela. 
Njen delež pri obdelani površini Rumunije znaša 
22 odstotkov, z žitom posejane površine celo 23 
odstotkov. Odgovarjajoče velik je tudi njen delež 
pri žetvi, ki posebno pri oljnih sadovih doseže 
tolikšno količino, da je pridelek v ostalih krajih 

• Rumunije nasproti temu naravnost malenkosten. 
Pridelek Besarabije je bil udeležen leta 1937. v 
celotni rumunski proizvodnji z naslednjimi od-
stotki: pšenica 20, ječmen 32.8, koruza 15.8, soja 
78.3, seme sončne rože 72.2, seme od konoplje 24, 
konopljino vlakno 18.1, laneno seme 13.2, tobak 
17. ricinovo seme 96.8, mak 19.4, janež 86 in vino 
28.5 odstotka. 

Oornje številke jasno dokazujejo, da je polje-
delska proizvodnja Besarabije daleko večja kakor 
povprečna, v nekaterih pridelkih pa je skoraj iz-
ključno udeležena na skupni rumunski proizvod-
nji. Rumune je še posebno prizadelo, ker je Iz-
padel velik del rumunskih izvoznih predmetov. 
Pri lastni majhni porabi je bil namreč delež 
Besarabije pri žitnem izvozu razmeroma še večji, 
kakor pri proizvodnji. V letih 1933-37 je znašalo 
povprečje žitnega pridelka v Besarabiji 2.16 mili-
jona ton, od česar sta bili porabljeni samo dve 
tretjini za domačo potrebo, cela tretjina — ali 
okroglo 650.000 ton — pa Je ostala za izvoz in 
je zavzemala dve petini celotnega žitnega pre-
sežka Rumunije. Pri izvozu koruze je Besarabija 
bila udeležena z eno tretjino, pri izvozu ječmena 
pa celo s štirimi petinami. 

Posebno mesto pa je imela Besarabija v izvozu 
Industrijskih rastlin. Znano je, da so v teku zad-
njih let kmetje posejali velike površine zemlje s 
Bojo. Devet desetin vsega rumunskega izvoza soje 
Je dala Besarabija, Prej pomembni pridelek se-
mena sončne rože, ki je leta 1927. dosegel 72 od-
stotkov celotne rumunske proizvodnje, je v na-
slednjih letih nazadoval, ker so mnoga zemljišča 
porabili za druge kulture. Tudi pridelek sadja je 
popustil ln ne more več doseči prejšnje proizvod-
nje; vendar pa Je še vedno tolik, da imajo precejš-
ne množine jabolk, orehov in marelic za izvoz. 

Velike možnosti 
Širne besarabske stepe so zelo ugodna pokra-

jina za živinorejo, ki je bila svoječasno na izred-
no visoki stopnji, v teku zadnjih 40 let pa je pre-
cej nazadovala. Po statistiki je padlo število go-
veje živine od 792.000 v letu 1893. na 611.000 v 
letu 1935. Zadnja leta pa se je po zaslugi Rajha, 
ki je odvzel vso odvišno živino, število govedi 
vedno bolj množilo. 

V nasprotju z govedorejo pa je ovčjereja zaradi 
naraščajočega povpraševanja rumunske tekstilne 
industrije po volni skokoma naraščala. Leta 1909. 
je bilo samo 1.34 milijona ovac, leta 1935. pa že 
2.29 milijona. N a Besarabijo je torej odpadlo 
19.4 odstotka celotnega števila rumunskih ovc. Se 
poseben pomen je imela Besarabija za rumunsko 
ovčjerejo zato, ker so tam gojili karakulskp in 
merinsko pasmo, ki obe dajeta prvovrstno volno. 
Svinjereja je v razmerju s proizvodnjo v drugih 
rumunskih deželah. 

Velikega pomena je za Besarabijo konjereja. 
Leta 1935. je bilo število konj za skoro 55 odstot-
kov večje kakor v vsej rumunski državi. Konje-
reja, ki je svetovno znana, ima za močno razvi-
jajočo se poljedelsko deželo zaradi pomanjkanja 
motorne sile odločujoč pomen v besarabskem go-
spodarstvu. 

Bukovina je bogata na gozdov ih 
Medtem ko ima Besarab !ja veljavo kot polje-

gozdovih, ki pokrivajo 44 odstotkov celotne po-
vršine te dežele, cieprav se dežela imenuje Buko-
vina, je 70 odstotkov njenih gozdov iglavcev, ki 
dajejo surovino za staničevtno. Sovjetski Rusiji 
odstopljeni del je znašal sicer samo 4.5 odstotka 
rumunskega gozdnega bogastva, odstotek iglastih 
gozdov pa se je zmanjšal za 10. 

Žitna proizvodnja v Severni Bukovini je znatno 
nižja kakor je skupen rumunski povpreček. Raz-
merje pšenice, pridelane v Bukovini, znaša le 1.3 
odstotka in koruze 1.5 odstotka. Sladkorne pese 
pridela severna Bukovina 11.7 odstotka, krom-
pirja pa celo eno tretjino vse rumunske proiz-
vodnje. 

Niti absolutno hiti relativno se severna Buko-
vina ne more primerjati z Besarabijo glede po-
ljedelske proizvodnje. Zato pa je tam močneje raz. 
vita industrija, ki se je v glavnem osredotočila 
okoli Cernovic. Večja podjetja pa 90 v prvi vrsti 
v lesni industriji, v tekstilni, živilski in kovinski 
industriji. 

Pomen Besarabije za Rumunijo 
Odstop obeh dežel, to je severne Bukovine in 

Besarabije je bil za Rumunijo hud udarec. Pred-
vsem je bil prizadet njen izvoz žita in oljnih se-
men. Izvoz sadja, jajc, perutnine, kož in lesa je 
občutno nazadoval, kar se je močno odražalo v 
kupni moči Rumunije na evropskih trgih. 

Rumunski gospodarski obstoj je v veliki me-
ri odvisen od Besarabije in severne Bukovine. 
Brez njunih travnikov in pašnikov je razvoj in 
napredek živinoreje nemogoč. Tudi mnoge indu-
strijske panoge, predvsem sladkorne tovarne in 
tvornice za špirit, so bile z izgubo teh dežel lo-
čene od surovin, potrebnih za njihov obrat. — 
Usnjena industrija je mogla zaradi pomanjkanja 
surovin, ki jih je prej dobivala lz Besarabije, 
proizvajati le polovico toliko blaga kakor prej. 
Tudi tekstilna in lesna industrija sta bili močno 
prizadeti. Mirne vesti lahko rečemo, da bi bil 
uspešen nadaljnji gospodarski razvoj Rumunije 
brez Besarabije in severne Bukovine nemogoč. V 
taki zavesti se zatorej rumunske čete borč ramo 
ob rami z nemškimi hrabro in odločno, da za vsa-

delska dežela, leži vrednost Bukovine v njenih 1 ko ceno vržejo sovražnika nazaj. 

Čebele na cvetočem sadnem drevju 
Sadno drevje je letos v najlepšem cvetju in če 

pojde po sreči, se nam obeta dobra letina. Čebe-
lice pridno obletavajo cvetje, da jih veselo opa-
zujeta sadjar in čebelar. Da so čebele posebno 
važne za oploditev sadnega drevja in da močno 
vplivajo na povečanje sadnega pridelka, vemo vsi. 
Podrobneje pa o tem zanimivo razpravlja v naj-
novejši številki Kmetijskih novic inž. Rihar. ki 
pravi: 

S številnimi opazovanji so ugotovili, da 
80 odstotkov našega sadnega drevja oplo-
dijo čebele. 

V manjši meri pridejo poleg čebel v poštev čmr-
lji, divje čebele in razne muhe. Vetru ne pripada 
pri opraševanju praktično nikako vloga. Dobič-
kanosno sadjarstvo je možno samo v krajih, kjer 
je razširjeno čebelarjenje. Spomladi, KO dre/je 
cvete, je namreč drugih žuželk zelo malo. Edino 
čebele prezimijo v družinah. Skrb kmečkega go-
spodarja bedi, da posadi na pripravnih mestih 
čin. več vrb, da po možnosti varuje leske, jelše 
in drugo rastlinstvo, ki nudi čebelam zgodaj po-
mladi za razvoj družin potrebni cvetni prah. 

Koliko je vredno delo čebel, ki ga opra-
vijo 1 oprašitvijo sadnega drevja? 

Vodilni inozemski sadjarski znanstveniki pravijo, 
da je oprašitev sadnega drevja s stališča narod-
nega gospodarstva večjega pomena kakor pride-
lek medu in voska. Ameriški sadjarji plačajo do-
ločeno pristojbino čebelarju, ki jim pripelje v sa-
dovnjak čebelne družine v času ko drevje cvete. 
Dolgoletne izkušnje so jih dovedle do spoznanja, 
da je drevje ostalo nerodovitno tista leta, ko ni 
bilo oprašeno. Težko je izraziti v našem denarju 
vrednost sadnega pridelka, kakor tudi vrednost 
predelanega medu in voska. V mirnem času je 
bil med približno 8 do 10 krat dražji od jabolk. 
To podlago za presojo vrednosti moremo vzeti 
tudi danes, ko na splošno ni čutiti nikake stal-
nosti v cenah. 

Po nemških in švicarskih podatkih je ko-
rist, ki Jo napravijo čebele sadjarju, ko mu 
oprašijo sadno drevje, desetkrat večja od 
koristi, ki jo nudijo čebelarju 1. nabiranjem 
medu ln voska. 

Leta 1942. je bilo v Ljubljanski pokrajini na pod-
lagi uradne statistike 17.272 čebelnlh družin. Pri-
delek medu je znašal po uradni cenitvi 60.540 kg. 
Istega leta je bilo rodnih sadnih dreves približno 
880.000. Pridelek vseh vrst sadnega drevja je po 
isti uradni ugotovitvi znašal 11,364.000 kg. Leta 
1942. je bila torej vrednost pridelanega sadja 

približno 15krat večja od vrednosti pridelanega 
medu in voska. Vrednost dela, ki so ga opravile 
marljive čebelice, je znašala v letu 1942. nad 90 
milijonov lir. 

Koliko čebelnih družin je treba za opra-
šitev sadnega drevja? 

Razdalja sadnega drevja od čebelnjaka naj ne 
znaša več od 600 do 700 metrov. Na površino 
1 ha sadovnjaka morata priti do 2 čebelni dru-
žini. Drevesa, ki so navezana na oploditev s tu-
jim cvetnim prahom, ne smejo biti med seboj od-
daljena več ko 60 do 70 metrov. Ako so med če-
belnjakom in sadnim drevjem zapreke, kakor n. 
primer skupine hiš, gozdno drevje, velika višin-
ska razlika ali ako nastopi hladno in vetrovno 
vreme v času cvetenja sadnega drevja, tedaj je 
tudi navedena razlika prevelika. Ako je pa vre-
me v času razcvetanja ugodno, oprašijo čebele 
tudi bolj oddaljeno drevje. Računati pa moramo 
v tem času vedno z bolj neugodnim vremenom, 
saj vemo, kako spremenljivo je vreme v aprilu 
in maju, kako pogosto so celi tedni hladni in ve-
trovni. V takem času čebele oplodijo drevje v 
bližini čebelnjaka, bolj oddaljeno sadno"drevje pa 
ostane neoplojeno in nerodno. Kmečki gospodarji 
in drugi sadjarji naj zaradi lastne koristi storijo 
vse, kar more pospešiti razvoj čebelnih družin 
v zgodnji pomladi. Sodelujejo naj v tem pogledu 
z domačimi čebelarji ln njihovimi čebelarskimi 
društvi! 

Utrinki 
Srečo pričakovati, t « je najlepši del sreče. 

* 

Stari pesniki so vrelci mladih. 
• 

življenje naj ti ne bo pustni torek, pa tudi ne 
pepelnlčna sreda. i 

* 

Kogar nesreča ne stre, ga napravi močnega. 

Ce vas preseneti alarm v večernih urah, ko 
obenem ob znaku alarma ugasl vsa javna raz-
svetljava, ne begajte po ulicah križem kražem, 
temveč se podajte domov ali v najbližje zakloni-
šče. Pri tem uporabljajte vedno desni hodnik 
oziroma desno stran ceste v smeri vafle hoje. žop-
ne svetilke morajo biti zatemnjene. Svetiti se sme 
z njimi le pred seboj navzdol. 



Nove vesli o steklin! 
Ljubljanska 

Je zadnji čas 
pasjih ugrizov, 
velike sitnosti, 
njena oseba v 
ali je bU pes 
glede stekline 

kronika nezgod in poškodb 
zaznamovala več primerov 
, Zaradi popadljivih psov so 
Najpre j mora od psa ugriz-
bolnišnico, da tam ngotove, 
stekel. O novejših izsledkih 
nas pouči naslednji članek: 

Bolezen steklina (lyssa) je po vsem svetu raz-
širjena, edlnole Avstralija jfe ne pozna; razširjena 
je prav različno, med zelo okužene pokrajine 
spadajo Bolgarija, Ogrska, Rumunija, Italija in 
Jugoslavija, pa tudi Avstrija; najbolj okužene so 
pa Rusija, Poljska, Francija, nič manj vsa Azija, 
Afrika ln Amerika. Avstrija se s popolnim uspe-
hom brani te živalim in ljudem silno nevarne 
kuge s tem, da se morajo psi, kateri se uvozijo na 
ozemlje tega svetovnega dela, šest tednov strogo 
ločiti in po žlvinozdravniku opazovati. 

Povzročitelj stekline je Se vedno nepoznan ali 
bolje povedano še vedno neviden in zato govore 
povsod tudi sedaj le o »strupu« (virus). Toda nI 
dvoma, da obstoji malo bitje (mikroorganizem), 
ki povzroča to strašno bolezen. Največ oboli na 
Steklini psov (80 do 90% vseh slučajev), potem 
pridejo mačke, bolj redka je bolezen med drugimi 
živalmi in ljudmi. Povzročitelj je tako majhen, 
da ga je mogoče precediti (filtrirati) skozi por-
celan. Vse pravljice ln vraže lz prejšnjih dni in 
sedanjih časov o vzroku stekline so danes znan-
stveno popolnoma ovržene ln je zato popolnonA 
izključeno, da nastane ta bolezen zaradi prevroče 
hrane, hude vročine ali hudega mraza, žeje aH 
po vdihavanju slabih par, ali po uživanju gnile 
krme, ali zaradi onemogočenega spolnega obče-
vanja, silnih živčnih razburjenj itd. Strup stekline 
stalno vzdržujejo in razširjajo divje zveri, pred-
vsem so to volkovi in lisice. 

Strup stekline (virus) je na veliko srečo prav 
malo odporen in se kmalu sam uniči, če se le 
dobro na zraku izsuši, strupena slina stekliča, ki 
se je sušila vsaj 14 ur, nI več strupena; pri 52 
do 58° gorkote se virus uniči v pol ure, pri 80« 
že v dveh minutah. Mraz pa tega strupa ne za-
mori ln prenese 16 do 35° pod ničlo. Razkužila 
ga hitro pokončajo, tako zadostuje že 1% raz-
topina kreollna, saneollna aH hipermangansko ki-
slega kalija, ki deluje nekaj minut,. Istotako hitro 
ga razkuži sublimat (1:1000). 2% žveplena ki-
slina, 5% solna kislina Celo želodčni sok prebavi 
strup v 5 urah; nasprotno pa ga glicerin ohra-
njuje ln podaljša strupenost možganskega mozga 

stekllčev za cele mesece. Gniloba ugonobi virus 
V 12 do 24 urah. 

Steklini podlegajo psi sesalci, manj občutljiva 
so ptice, mrzlokrvne živali se dajo okužiti la 
umetno. Da za to boleznijo obole najrajši psi ln 
mačke, je vzrok pač življenjski način teh živali. 

Naravno okužbo s to boleznijo povzroči skoraj 
vedno ugriz kake stekle živali, redkeje je vzrok 
okužbi strupena slina stekUča, ki Je prišla z 11-
zanjem odprtih ran ali svežih prask na koži v 
telo ln do živcev okuženca. Od ugrizenih živali 
oboli navadno le 40 do 50%. 

Zelo važno Je vedeti, da Je slina stekliča že 
dva do štirinajst dni pred izbruhom bolezni (ste-
kline) strupena, kar naj si dobro zapomnijo po-
sebno oni, katere je slučajno aH morebiti celo 
namenoma poškodoval (ugriznil ali oprasnil) kak 
pes ali mačka. Strupeno je lahko tudi mleko ste-
kle živali, pa tudi mesa se ne sme uživati od 
takih stekllčev. 

Silno velikega pomena Je nadalje to, da se Siri 
strup (virus) v telesu poškodovancev (človeških 
in živalskih) izključno le potom živcev ln nikdar 

po krvi, zato se zaradi tega zavleče izbruh bo-
lezni tedne ln mesece, tako je tudi mogoče, da 
se poškodovani človek lahko zavaruje pred ste-
klino, toda samo le s pravočasnim zasilnim cep-
ljenjem, katero se pa v nobenem slučaju ln tudt 
pri najmanjši poškodbi nikakor ne sme odlašati. 
Kakor hitro Izbruhne steklina, ni nobene pomoči 
več ln strahovita smrt Je neizbežna. 

Vsaka najmanjša poškodba človeka po psu ali 
mački se mora takoj pravilno zdraviti. Predvsem 
naj rana dobro izkrvavl, potem se očisti in raz-
kuži n. pr. s 3% saneolinom, kreollnom, ljrsolom, 
še bolje z 1%0 subllmatom, pa tudi z močno raz-
topino permangana, celo — v slU — močnim ki-
som. To vse le za prvo pomoč, dokler ne dobimo 
zdravnika, h kateremu se moramo brezpogojno 
podati ali ga nujno prositi na pomoč na svoj dom. 
Zanemarjena zdravniška pomoč Je prav lahko 
usodepolna ln odločilna za življenje m smrt. Vso 
nadaljnje zdravljenje in cepljenje se mora vršiti 
po zdravniških navodilih in zakonitih predpisih, 
vsem pa je podlaga epohalna znajdba genijalnega 
Francoza Luisa Pasteurja, kateremu se mora za-
hvaliti vse človeštvo za veliki Izum varnostnega 
cepljenja zoper stekUno, ki se je sedaj že silno 
razvila in izpopolnila, za kar Imajo zopet po-
sebne zasluge mnogoštevilni znanstveniki raznih 
narodnosti. 

Sladkorna bolezen napada tudi mladino 
Sladkorna bolezen Ima pri otrokih svoje zna-

čilnosti v poteku, zdravljenju In v prognozl, ki jo 
ločijo od sladkorne bolezni odraslih. Število pri-
merov sladkorne bolezni raste vzporedno s sta-
rostjo. Joslin trdi, da je frekvenca sladkorne bo-
lezni pri ljudeh starih nad 40 let 15 krat večja 
kakor pri ljudeh, ki so mlajši od 40 let, in dosega 
svoj višek v šestem desetletju. Bolezen se pojav-
lja v otroški dobi ln narašča pri otrokih vzpored-
no s starostjo. Pri otrokih se lahko pojavi slad-
korna bolezen v vsaki dobi. Pri dojenčkih jo opa-
žamo sicer v redkih primerih, v otroški dobi pa Je 
najčešča med 6. ln 8. letom in v 13. letu. 

Znanstveniki so si edini v tem, da obolijo v ve-
čini primerov za sladkorno boleznijo deklice. Ta 
pojav se prenese tudi v mladeniško dobo in v prva 
desetletja odrasle dobe Tudi je splošno priznan 
vpliv dednosti sladkorne bolezni pri otrokih. Zla-
sti je pogosta sladkorna bolezen pri otrokih iz 
konsangviničnih zakonov, pri katerih se bolezen 
pojavlja v sledečih rodovih v vedno mlajši dobi 
življenja. Pri diabetičnih otrokih se pojavijo tudi 
prirojene iznakaženosti: na ušesih, pritlikavosti 
i t. d. 

Sladkorno bolni otroci se primeroma zelo zgo-
daj duševno razvijejo, rastejo jako hitro, medtem, 
ko debelost nima pri otrocih za razliko od slad-
korne bolezni pri starejših ljudeh nikakega vpU-
va. Pri drugih rasah Je sladkorna bolezen mnogo 
manj pogosta kakor pri beli rasi. Znano je, da j « 
mnogo manj diabetikov med Židi, pri čemer mo-
ramo vzeti za vzrok poleg rasne dispozicije tudi 
zakone med sorodniki. 

Kot vzrok sladkorne bolezni lahko opazujemo 
tudi različne infekcijske bolezni: influenco, davl-
co, pljučnico, škrlatinko, ošpice itd. NI pa treba, 
da bi bila Infekcija le postranski sovzrok, ki le 
sproži diabetes pri otroku. Sladkorna bolezen se 
pojavi pri otrokih tudi po cepljenju proti kozam. 
Tudi kronične afekcije trebušnih organov imajo 
večkrat za posledico sladkorno obolenje. Prav ta-
ko se lahko pojavi ta bolezen po tifusu. 

Kjer segajo zavarovanja okenskih odprtin pri 
zakloniščih na Javni hodnik. Jih Je pleskati vsaj 
na robovih z belo barvo, da bodo vidna za čas 
zatemnitve. 

Lepi gospod šef 
Ko je Henrik Wegen stopal skozi pisarniške in 

delovne prostore svoje tovarne, so ga vse gledale: 
strojepiske, krojačlce ln ostale nameščenke. Gle-
dale so za njim: nekatere naravnost in brez sra-
mu, nekatere na skrivaj, ln marsikatera med njimi 
Je zraven globoko vzdihnila. Henrik Wegen je bil 
namreč še mlad mož, ko da je pravkar stopil s 
filmskega platna Videti je bilo, da se tudi sam 
zaveda, da je lep ln zaželen. Sicer pa ženam ne 
ostane dolgo skrit oni moški, ki ima pri ženah 
uspeh. 

Tvrdka Henrik Wegen Je izdelovala perilo, mo-
ško in žensko. Mikavno je bilo zlasti žensko, ki 
je bilo, ko da je izdelano lz žametne pajčevlne. 
Henrik VVegen je pogosto opazoval modele, toda 
vselej je videl samo blago, nikoli dekleta, ki ga je 
nosilo. Sef nI opazil niti ene žene, vsaj v svojem 
podjetju ne. In tako so se morale nameščenke 
prej ali slej sprijazniti z dejstvom, da so bili vsi 
njih lepi pogledi zaman. 

Potem pa je prišla Verena, nova tajnica. Dra-
žestna ln mikavna kakor pomladni list, z 
majhnim noskom, zelenimi opojnimi očmi ln ko-
dravlml lasmi, k! so sijali ko sončni žarki. Ve-
rena Je bila nežna ln vitka kakor mačkica Koj 
je bilo videti, da Ji moški svet nI tu}. N je j ni 
vsakdo bil všeč. Ko pa je prvič uzrla Henrika 
Wegena, ji je vendarle srce lahko zadrhtelo. Ker 
pa je neomajno zaupala vase, si Je takoj odločila, 
da mora tega moža osvojiti. 

Svojih prejšnjih oboževalcev seveda nI pustila 
na cedilu, sleherni večer je bila z njimi v družbi, 
plesala je, kolikor Je Ie mogla s svojimi vitkimi 
nožicaml. Sicer pa je vse svoje sposobnosti osre-
dotočila v to, da čim prej osvoji svojega šefa. 
Okitila se je, toda Henrik VVegen je ostal hla-
den. Zanj nI bila nič drugega ko pisalni stroj, 
ki odlično deluje. 

Verena Je postala ošabna. Zatrdno Je bila skle-
nila, da mora osvojiti svojega šefa. Nekega Jutra 
Je prav zares graciozno spodrsnila ter padla tik 
pred Šefa, da mu je pokazala svoje zares vitke in 
lepe nožlce. Henrik VVegen jI je pomagal vstati, 
nato pa je hladno odšel dalje, ne da bi jo pd-
gledal. 

Verena Je v svoj! dražestnl Jezici raztrgala 
robček. V besnem razpoloženju Je sklenila, da 

prepusti zadevo slučaju, ki mora prej aH slej 
priti. Na tihem pa se je tolažila, da Henrik Wegen 
ni edini lepi šef na vsem svetu. 

In prišla je sobota. Opoldne, ko Je pravkar 
zapirala svoj pisalni stroj, je stopil v njeno sobo 
Henrik VVegen in jo vprašal: 

— Ali ste jutri prosti, gospodična Verena? 
Končno! Verena je najprej prebledela, nato pa 

zardela ko mak. In le mimogrede je pomislila 
na Frica, s katerim se je domenila za sestanek. 
Vsa blažena je zagostolela: 

— Prav ničesar nimam v načrtu, gospod VVe-
gen. Ves dan sem prosta. 

— Tudi zvečer? 
— Da, — je zašepetala Verena, polna sladkega 

pričakovanja. 
V njegovih očeh je tedaj zasijal porogljiv na-

smeh: 
— To je naravnost sijajno! Potem pa lahko zgo-

daj ležete m se dodobra naspite, da boste v pone-
deljek vsaj enkrat pravočasno prišli v službo! 

(L. Roboz) 

Kandidat smrti 
Kmet Peter je hotel zaklati svojega petelina. 

Njegova žena Je namreč včeraj rodila hčerko, pa 
se je možak moral pobrigati za primerno krstno 
gostijo. 

Sočen komad mesa je že ležal pripravljen, 
manjkala Je samo krepka, dobra juha Kokošji 
pomladek Je že lepo odrasel m ker kmet Peter 
nI več potreboval petelina, ga je pač enostavno 
obsodil na smrt. In tako sta se kmet Peter in 
njegov sin, oborožena z noži, plazila za peteUnom. 
Plaziti sta se morala zaradi tega, ker je v so-
sedni hiši stanovala znana vaška dobrotnlca Ma-
r i j a V desetih letih, odkar se je bila naselila v 
vasi, je obnovila kapelico in gasilski dom, vsem 
novorojenčlcam pa je bila botra. 

S sosedo Marijo pa seveda nihče ne bl rad pri-
šel navzkriž, kajti vsakomur je bila pred očmi 
mastna vložna knjižica, ld jih Je podarjala za 
botrlnskl dar Sicer Je bilo z njo enostavno živeti 
v prijateljskem razmerju. Zal pa je bila soseda 
Marija zagrizeno prepričana vegetarijanka, ki bi 
se najmanj onesvestila, če bi slišala smrtne ži-
valske krike. 

V vasi so zatorej klali živali skrivaj, da bi tega 
ne izvedela dobrotljiva soseda Marija. 

— Gromska strela, poganska žival! 
PeteUn je pravkar zdrvel proti sosedni hiši. 

Hlapec Lojz Je pravočasno stekel za njim ln g a je 
pravočasno zgrabil za rep. 

— Dobro jutro, gospa soseda, — je nenadoma 
vzkliknil kmet Peter, da bl tako opozoril Lojza. 
Petelin pa Jo je ucvrl, kakor bl ga nostlo sto 
vragov. 

— Dobro jutro, sosed. Kaj pa Je danes z vašim 
petelinom? — je vprašala Marija. 

— Bog ml Je priča, da ne vem, — se je hitro 
zlagal kmet. Z Lojzom se čudiva. Cisto se Je lz-
premenil, utegne mi še zboletl, moj dobri petelin. 

— Da, žal, tudi živali obolijo. Revice, ko bi 
vsaj govoriti mogle. 

— Da, d a uboge živali. Se govoriti ne morejo. 
Petelina bova zdaj nagnala domov. Tako čuden 
se mi zdi. 

Clm se je kmet približal petelinu, je zaprhutai 
ln vrešče odkurlL 

— Bodi miren, bodi dober, moj petelinček, — 
je skušala soseda Marija potolažiti preplašeno 
žival. Petelin pa je ko obseden poskakoval okoli. 

— Znabiti ga je napadla kurja blaznost ali pa 
je dobil sončarico. Najbolje bo, da ga pustimo. 
N a svidenje, gospa Marija! 

Nenadoma je presekal vaško ozračje avtomo-
bilski signal. In skozi vas je v oblakih prahu 
zdrsnil avto ln povozil petelina. Zadnje kolo mu 
Je zmečkalo vrat. 

Kmet Peter je v duhu videl, kako se je dobra 
soseda onesvestila. Se sam je za hip stisnil oči. 
Moj Bog, kaj bo z botrinstvom in lepo vložno 
knjižico. . . ? 

Toda gospa Marija je bila mirna in zbrana: 
— Da, da. to so udarci usode. Človek jih mora 

sprejeti ko dež ln sonce. Potolaži se, Peter! Sa j 
Je zelo verjetno, da bi petelin tako ali tako ne 
mogel dolgo živeti . . . ! 

— Da, — je vzdlhnll kmet Peter, — prav tako 
sem si mislil. Ze zjutraj smo doma govorili, da 
našemu petelinu m namenjeno dolgo življenje. 

Tako je rekel kmet Peter, pobral zmečkanega 
petelina ln ga vrgel čez ramo. Odšel je navidez 
hudo potrt, dasl se mu Je v prsih radostno sme-
jalo srce zavoljo tolste vložne knjižice, ki Jo bo 
ob krstu dobila njegova novorojenka. R. K. 



PO SVETU] 
X Sov je ti zahtevajo oporišča tudi na Norve-

škem in norveška izseljenska vlada je pripravlje-
na ustreči. K temu poročajo iz Osla: Sovjetske 
zahteve zastran Norveške so zbudile v tukajšnji 
Javnosti zelo veliko razburjenje. Pod ogromnimi 
naslovi opozarjajo listi na izdajstvo, ki ga Je za-
krivila norveška izseljenska vlada kot najemnica 
Anglije in boljševikov. Kakor piše dnevnik »Aften 
Posten«, je učinkovala londonska vest kakor mrt-
vaški zvon, ki pozvanja norveškemu narodu iz 
Anglije. Korak za korakom so lz Londona pri-
pravljali svet na to angleško izdajstvo norveškega 
naroda Da bi pa prikrili to izdajstvo in bi si 
Anglija in Zedinjene ameriške države utegnile 
oprati svoje roke v demokratski nedolžnosti, so 
vključili tudi norveško izseljensko vlado, da bi 
tako hinavsko in sleparsko pokazali na privolje-
nje norveškega naroda. Kakor ugotavlja »Aften 
Posten«, se zadržuje narod vse drugače, kakor da 
je privolil. Prav kakor je ta vest liki bomba uda-
rila v druge skandinavske države ln izzvala pravo 
živčno zmešnjavo, tako je bil njen učinek tudi na 
Norveškem porazen. Medtem ko je Anglija doslej 
govorila, da hoče »osvoboditi« Norveško, tako naj 
pride sedaj naenkrat do zasedbe države po treh 
velesilah. Norveški kmetski list »Nationen« po-
ziva Norvežane, da se združijo in tako preprečijo 
najslabše, kar se utegne zgoditi, namreč vdor 
boijševikov na norveška tla. 

X Ogromna argentinska pivovarna. Ena naj-
večjih pivovarn na svetu je brez dvoma pivo-
varna Quilmes v Buenos Airesu. Ustanovil jo 
Je pred petdesetimi leti Nemec Otto Bemberg. 
Kako ogromna je, dokazuje dejiStvo, da njene 
naprave zavzemajo petdeset hektarov prostora. 
Vsako leto na rede, vsaj doedaj so ga zvarili nad 
1.3 milijona hektolitrov piva. Izredno zanimive 
pa so pivovarniške naprave same. Celotna pro-
stornina posod, ki jih uporabljajo za kvašenje, 
znaša 5 milijonov litrov. V posebnih prostorih 
imajo približno tisoč velikih sodov, od katerih 
vsak drži najmanj 10.000 litrov, minogo pa je 
tudi takšnih po 20.000 litrov. V celoti imajo v 
teh pivovamiških prostorih do 32 milijonov li-
trov piva! Poleg piva pa omenjena pivovarna 
proizvede na leto okrog 3 milijone kg ogljikove 
kisline. V zadnjem času je švicarsko podjetje 
Sulzer dobavilo tej ogromni pivovarni več kom-
presorjev na amonijak ter večje število parnih 
strojev, centrifugalnih sesalk, ogrevalcev. sti-
skalcev zraka itd. 

X Strup rodbine Borgia. Skozi stoletja so bila 
zavita v kopreno zagonetnosti zastrupljenja, ki 
jih je zakrivila rodbina Borgia. Zdaj pa je tudi 
ta skrivnost pojasnjena. Novejši raziskovalci 
so ugotovili, s kakšnimi strupi je rodbina Borgia 
tako hitro spravila s sveta svoje nasprotnike. 
Prišli so do presenetljivih zaključkov. Rodbina 
Borgia si je Izmišljala rafinirana sredstva in po-
ta, da je povečala učinkovitost svojega strupa 
in jih združila s peklenskimi mukami, kakor so 
pač zahtevale okolnosti. Tako so zastrupili med-
veda in ko se je zvijal v srmtnih krčih, so ga 
obesili na zadnje tace, da se mu je cedila slina 
iz gobca. Strupeno slino so prestregli v posodo in 
jo uporabljali za zastrupljevanje ljudi. Podobnih 
primerov je bilo seveda mnogo, a že ta priča 
kako pretkani so bili zastrupljevalci. 

X Znamenit nemški vinogradnik. Minilo je že 
nad 150 let, odkar se je rodil svetovno znani nem-
ški vinogradnik Johann Philipp Bronner. Mož je 
zaslužil, da se ga spominjajo vsi Nemci, kl si 
radi včasih privoščijo čašo rujnega vinca. Rojen 
je bil leta 1792. v Nekkargemtindu ln vse svoje 
življenje je posvetil izboljšanju nemških vin. Ko 
mu je bilo 24 let, se je naselil kot lekarnar v 
Wieslochu pri Heidelbergu, potem ko je bil te-
meljito študiral naravoslovje in farmacijo. 2e kot 
študent je bil vnet za dobro kapljico, bil je pa 
tudi doma iz vinorodnih krajev. L. 1820. se je 
lotil vinogradništva, čez pet let je odkril nov na-
čin obdelovanja vinogradov odnosno rezanja trt, 
kar je imelo za posledico pridelovanje mnogo bolj-
šega vina Leta 1835. je med trgatvijo prepotoval 
vse vinorodne kraje v Španiji in prispel je tudi 
na Balkan. Tako je zbral okrog 400 različnih 
vrst grozdja in vse te trte je hotel presaditi v 
svoje vinograde. To prizadevanje se mu je veči-
noma tudi posrečilo. Kot gospodarski svetovalec, 
lekarnar ln vinogradnik je umrl Bronner 4. de-
cembra 1864. v Wieslochu pri Heidelbergu. Nem-
Ski vinogradniki so počastili njegov spomin s tem, 
da so nazvali eno vrsto trt po njem. 

X Roosevelt hoče še več davkov. Reosevelt je 
vložil nedavno svoj protest proti davčnemu zako-
nu, k! ga je sprejel ameriški kongres ln kl do-
loča nove davke v višini 2.3 milijarde dolarjev 
namesto 10.5 mliljard dolarjev, kolikor jih je 

Madžarska se ponaša z najstarejšo ustavo 
Madžarska, kl je spet odločno stopila v ospred-

je, je država, kl ima — razen Anglije — najsta-
rejšo ustavo v Evropi Zlata bula (bulla aurea) 
— tako se imenuje ta pisana ustava, madžarska 
magna charta — vsebuje 31 sklepov državnega 
zbora lz leta 1222. Angleži so torej prehiteli Mad-
žare le za 7 let. Zlata bula je bila Izdana v sed-
mih Izvodih, kl pa so se porazgubili, ostal je le 
1 overovljen prepis. 

Zlato bulo so poklicale v življenje težke gospo-
darske ln slabe politične razmere, ki so vladale 
na Madžarskem v začetku 13. stoleta. Za vlade 
Andreja H. (1205—1235) je nezadovoljstvo doseg-
lo tako mero, da Je bila država v razsulu. 

Vzroki nezadovoljstva so bili različni ln Šte-
vilni. Veliko ogorčenje in nevoljo je Izzvalo že to, 
da Je žena Andreja Gertrud vse važne državne 
službe Izsilila za svoje rojake ln sorodnike. TI 
številni ln nadležni tujci so uživali popolno zaSči-
to dvora in njihovi samopašnosti nI bilo meje. 

Zmedo in nezadovoljstvo je Se stopnjevala sa-
mopašnost domačega visokega plemstva ln iz te-
ga Izvirajoče težko socialno stanje kmečkega 
ljudstva. Ljudstvo je ječalo pod težo velikih ln 
nepravičnih davkov in drugih dajatev. Da bi si 
kralj pridobil oholo visoko plemstvo, ki Je prezi-
ralo njegovo oblast, jim je daroval ogromne kom-
plekse zemlje. N a ta način so se krčili dohodki 
države, kar je moral nadomestiti spet kmečki 
človek. 

V takih obupnih razmerah se je Andrej odločil, 

Roosevelt zahteval. Roosevelt je dejal, da je davč-
ni zakon, ki ga je sprejel kongres, neprimeren 
in nezadosten. 

X Angleške ladjedelnice imajo še vedno dela 
čez glavo, javlja industrijski dopisnik »Glasgow 
Heralda«. Popravila poškodovanih fregat so za-
enkrat njihove glavne naloge, vendar povzroča 
stalno večje pomanjkanje delovnih sil tudi pri 
tem delu velike zakasnitve. 

X Protižidovsko gibanje. Po poročilih iz fran-
coskega Maroka zavzema protižidovski pokret 
med Marokanci vedno ostrejše oblike. Vojaške 
oblasti so bile zategadelj prisiljene, da so zavaro-
vale židovski okraj v Fezu z močnimi vojaškimi 
edinicami. Naraščajoča mržnja Marokancev proti 
Židom je nastala, ker se francoski general de 
Gaulle poslužuje židovskih agentov za vohunstvo 
proti Marokancem in je bilo na podlagi židovskih 
ovadb aretiranih že večje število domačinov. 

X Cianovodik in klitje. Moderna raziskavanja 
iz področja fiziologije klitja prinašajo vedno nove 
poglede v zanimivo zvezo med kemičnim sestavom 
in rastjo rastlinskih celic. 2e prej je bilo znano, 
da vsebujejo mnoga semena — tako tudi neka-
terih naših sadnih dreves ali grenki mandiji — 
cianovodikovo kislino v večji ali manjši množini. 
N i pa se vedelo, čemu. šele novejša raziskovanja 
so pokazala, da je cianovodik v zelo tesni zvezi 
s klitjem in da celo označuje pri rastlinah po-
sebno razdobje rasti. Točno je bilo dokazano, da 
je cianovodik pri vseh semenih, ki ga v njem 
nahajamo, ena izmed klitje ovirajočih snovi. 
Cianovodik neprestano rahlo posega v kemične 
procese v rastlinskih celicah. Dokler so zunanji 
vplivi neugodni, drži cianovodik celice rastlinske-
ga semena v nekakšnem spanju, kakor da so 
celice narkotizirane. V tem Času ne dojemajo dra-
žilnih pobud rast pospešujočih hormonov. Ko pade 
jabolčna peška na rodovitno prst na vrtu, prene-
hajo kmalu ovirajoči učinki cianovodika v ugod-
nem okolju in seme začne normalno kliti. Ogljik 
vsebujoča prst »prevzame« cianovodik in to 
menda opozori seme, da lahko začne kliti. Toda 
reč ni tako preprosta, kakor se vidi na prvi po-
gled. Ce poskusimo umetno z lupino vzeti seme-
nom cianovodik, ne nastopijo iste posledice. Seme 
sicer začne kliti, toda zarodki rastlinic so pohab-
ljeni. Cianovodlkova kislina jim je nedvomno 
potrebna, da lahko zametek dobro vzklije. Dobra 
vloga cianovodika pri semenih je čudovita: nar-
koza se avtomatično prekine prav v času, ki je 
za klijočo rastlinico najprikladnejši. Tudi tu vidi-
mo torej, kako modro je v naravi vse urejeno. 

X Poševni cerkveni sttolp. O poševnem stolpu 
v italijanskem mestu Pizi gotovo že veste. Ver-
jetno pa vam ni znano, da Imajo podoben po-
ševni cerkveni stolp tudi v K6nigsbergu v Sude-
tih. 2upna cerkev sv. Katarine, zgrajena 1578, 
Ima 40 do 50 cm nagnjen stolp. Pred dvema 
stoletjema je izbruhnil v stolpu požar, ki je uničil 
vse lesene dele, zvon pa se je raztopil. Po požaru 
se je stolp nagnil, ln tak je še danes ter prav 
dobro služI svojemu namenu. 

X »Krompirjevo vojno« so imenovali bavarsko 
nasledstveno vojno 1. 1778.—1779., ker se vojaki 
obeh strani tedaj sploh niso spopadli, temveč so 
ves čas prebili v taboriščih na krompirjevih po-
ljih. 

X Najstarejši živalski vrt. V Mehiki so Imeli 
že v 16. stoletju živalski vrt, dočim je bil usta-
novljen v Evropi prvi tak vrt Sele leta 1828. V 

da bo Izpolnil svojo dano obljubo ln vodil kri-
žarsko vojsko v Sveto deželo. Za tako akcijo pa 
je potreben denar. Tega pa kralj ni imel. Zato 
je dal v najem vsa državna samotrštva verlžni-
kom, ki so znali dobro Izkoristiti konjunkturo. 

Medtem, ko je Andrej H. hodil po Sveti deželi, 
so konjunkturistl In plemiči do dobra izrabili pri-
liko. Medtem ko so oni tfflno obogateli, je prišlo 
kmečko ljudstvo na rob propadal 

Ob vrnitvi lz Svete dežele je naSel Andrej H . 
svojo državo v pravi anarhiji. Tedaj Je pod priti-
skom sina Bele in javnega mnenja, kl mu je že 
grozilo z detronacljo, leta 1222. sklical državni 
zbor. N a tem zboru je bil kralj prisiljen Izdati 
zlato bulo, prvo madžarsko pisano ustavo. Važ-
nejši sklepi tega državnega zbora so bili: vladar 
mora vsako leto sklicati državni zbor, katerega 
se lahko udeleži vsak plemič; brez predhodnega 
poziva ne sme nihče biti aretiran In kaznovan; 
plemič ne plačuje davka; ena oseba ne sme Imeti 
dveh služb; podarjena državna premoženja se 
morajo vrniti državi. Najvažnejši je zadnji sklep 
zlate bule. Ta daje pravico plemstvu za oboroženi 
upor, ako kralj ne bi upošteval zlate bule. 

Razumljivo je, da je Andrej n . zavlačeval uve-
ljavljanje zlate bule. Borba med kraljevsko ob-
lastjo in plemstvom se je nadaljevala, dokler 
vladar nI podlegel in bil primoran leta 1231. po-
novno potrditi zlato bulo. S tem si Je plemstvo 
izbojevalo tak položaj in oblast v državi, s katero 
je moral vsakratnl kralj računati. 

Mehiki je bil živalski vrt last kralja Aztekov, 
ki je bil naravnost strasten ljubitelj divjih živali. 
Poleg večine takratnih divjih živali je tmel kralj 
v svojem živalskem vrtu najlepšo zbirko vseh 
ptičev, ki so bili takrat sploh znani. Najlepši med 
njimi so bili slikoviti vedomci. Samo za oskrbo-
vanje ptičev je bilo v živalskem vrtu nastavljenih 
300 oskrbnikov. 

X »Sladka kri« za mrčes. Nekateri ljudje za-
trjujejo. da niso občutljivi za pik mrčesa; drugi 
vam bodo trdili nasprotno, češ, da imajo narav-
nost »sladko kri« za mrčes. Pri vseh ljudeh je 
kri približno enakega sestava, različen pa je vonj 
človeškega telesa. Znano je, da imajo zlasti žu-
želke in razen mrčes še posebno fino razvit čut 
za razlitje vrste vonjev. Vonj pri človeku ali 
živali pa izvira iz različne konstitucije. Zaradi 
tega nekateri ljudje sploh ne reagirajo na pik 
mrčesa, dočim drugim vbodena mesta takoj 
močno otečejo. Ljudje, pri katerih vbodeno mesto 
takoj oteče, so občutljivi proti piku. Cim večja 
Je pri človeku občutljivost, tem večji bo tudi otok. 
Ce nas piči na priliko čebela osa ali sršen, je 
treba najprej izdreti želo, potem pa si oblagamo 
mesto vboda s hladnimi predmeti, s čemer pre-
prečujemo srbenje in zmanjšujemo temperaturo. 

O DELU OSVOBODILNE FRONTI 
PROTI SLOVENSKEMU NARODU 

Dejstva, dokumenti, itevllke 
250 strani velika oblika 

nad 200 fotografij 
Cena 40 lir 

I z i d a s r e d i m a j a 

Naročila nad 10 Izvodov sprejema 
iz prijaznosti uredništvo 
»SLOVENSKEGA DOMA« 

LJubljana — Ljudska tiskarna 



[ SMESNICE 

TO JE VPRASANJE1 
— Ka j bi ti delal, če bi bil zadnjič slučajno 

zadel v loteriji tiste tri milijončke? 
— Cisto nič! 

O L A J Š E V A L N A OKOLNOST 
Policijski komisar: »Ko ste našli denarnico, za-

ka j je vendar niste takoj odnesli na policijo?« 
»Ko sem jo zvečer našel, je že bilo prepozno, 

ko pa sem jo hotel zjutraj odnesti na policijo, je 
bila že prazna!« 

SKRIVNOST 
Za vlade dobrega kralja Ljudevita Filipa je pri-

šel nekdo k vsega spoštovanja vrednemu držav-
nemu svetniku, da ga poprosi protekcije. Ko je 
Videl, da sta sama ln da ju nihče ne sliši, reče 
prosilec tiho ln zaupno: 

— Gospod svetnik, sama sva med seboj, nate 
10.000 frankov in nihče ne bo o tem nič vedel. 
Poštena beseda! 

Vsega spoštovanja vredni državni svetnik pa 
se je prekanjeno nasmehnil in odgovoril: 

— Poslušajte, dragi gospod, dajte mi 25 tisoč 
frankov, pa lahko poveste vsemu svetu, če ho-
čete. 

PR I FOTOGRAFIJ 
— N a j vas slikam vsega, ali samo doprsno? 
— Vsega, vsega, saj vendar vidite, da imam 

nove čevlje! 

ZADEK. 
Gospa: »Kako vroče je letošnje poletje!« 
Gospod: »Res Je, toda vi se le spomnite, da Je 

bilo poletje 1890. še mnogo bolj vroče!« 
Gospa: »Gospod, vi ste pa zelo nevl judni . . . « 

PRI VEDEŽEVALK1 
»Spoznali boste neko plavolaso že«q, ki bi se 

rada z vami zaročila Prišla pa bo vmes neka 
črnolasa žena tn to preprečila!* 

»To si lahko mislim moia žena seveda!« 

V S E E N O JE 
A : — Krasen gramofon imaš, Jaka! 
B: — Da, kaj ne? Ti ugaja? 
A : — Zelo. Le, ali Igle nikoli ne menjaš? 
B: — Ne! Saj je dosti, če vsakokrat zamenjam 

ploščo! 

V K INO 
Jakob: — Se vam ne zdita kraj in čas primer-

na za debato o modernih damskih klobukih? 
Janez: — Seveda, seveda, saj drugega tako nič 

ne vidim! 

DOMIŠLJAVOST 
Dve dami opazujeta ribo v akvariju. Prva: 
— Kaj meniš, Mina, je to samec ali samica? 
— Hm, samec mora biti, sicer bi ne buljil ve-

nomer vame! 

Ralph Urban: 

Toplo al! hladno? 
Po kratkem postanku je jutranji vlak krenil 

s postaje. Potniki, ki so vstopili, so se gnetli po 
hodniku in iskali prostor, posebno vnet je bil neki 
suhi gospod, ki bi rad za vsako ceno našel prazen 
oddelek. 

— Aha, — vzklikne, ko je pogledal skozi stek-
lena vrata ter opazil popolnoma prazen oddelek. 
Naglo je vstopil, vrgel svojo torbo v mrežo ter 
zasedel ob oknu prostor v smeri vožnje. Dahnil 
si je v roke ter jih jel drgniti. Pogled mu je me-
hanično zdrsel proti regulatorju. Da, stal je na 
»hladno«. 

— Tako!? — je vzkliknil, poskočil ter potisnil 
regulator na »toplo«. 

Nekaj minut za tem je vzradoščen vstopil v 
oddelek debeli gospod v plašču, podloženem s 
krznom. Okrogla lica so mu vedro In rdeče ža-
rela. 

— Pah, — se je namrdnil, — kakšna peklenska 
vročina! — In že je potisnil regulator na »hlad-
no«. 

Sloki sosed ga je srdito pogledal, česar pa de-
beluh ni opazil, ker se je pravkar obrnil proti 
njemu s hrbtom. Suhec se je zlobno nagnil s se-
deža in potisn'1 ročico na »toplo«. 

Debeli sosed je sedel na drugo mesto ob oknu, 
vzdihnil in si z robcem obrisal pot s čela. — Pahl 
— Nehote je pogledal proti ročici in se ves stre-
sel: 

— Oho, — je pokimal z glavo, — zdi se mi, 
da sem pravkar zaprl kurjenje? — Težko vstane 
in potisne ročico na »hladno«. 

— Gospod, — se je razburil suhi sopotnik ln 
kar zadrhtel, — mene zebe. Dovolite. — In že js 
premaknil ročico na »toplo«. 

— Meni pa je vroče. Dovolite! — pravi debeli 
in potisne ročico na »hladno«. 

— Gospod! — se je zadri suhi in zamahnil 
debelemu s prstom pod nosom. — V času hladne-
ga vremena je treba kuriti, zato Je vendar tal« 
priprava! — In ročica je odletela na »toplo«. 

— Gospod! je zarjul debeli, — ločica je vendar 
zato, da se prekine kurjenje, če je dovolj toplo. 
Sicer pa je sploh treba dandanes štedltl! — NI 
še končal, a že je ročica kot blisk zletela na »hlad-
no«. 

— Cloveče, nikar me ne Izzivajte! — je suhi 
prevpil debelega. — Ce vam je vroče, izstopite 
ter si naročite hladilni voz, v katerem prevažajo 
meso in zaklano živino! — Ročico pa je seveda 
potisnil na »toplo«. 

.— Gospod! — odvrne debeli, — nikar ne bodite 
smešni. Ce vas zebe, sedite kar na lokomotivo! 
— Hrrsk, in že je bila ročica na »hladno«, roks 
pa ni več Izpustil z nje. 

Toda tudi suhi ni bil len. Z obema rokama ja 
pograbil debeluhovo tolsto roko ter jo skušal zri-
niti z ročice. 

— Nikar nasilja, dragi moj gospod! — se je 
razburil debeli ter z vso silo stopil suhemu na 
nogo. Razvila se je ogorčena, toda kavalirska bit-
ka, ki jo je slednjič prekinil sprevodnik. 

— Gospoda, prosim vaju, nekoliko mirneje. Ni -
kar nesporazuma... 

— Tale bi rad izklopil kurjavo, — je hitel suhi. 
— Seveda, — pravi debeli, — saj je vroče ko 

v peklu! 
— Aha, — pravi pomirljivo sprevodnik, — vi 

bi torej radi ročico na »toplo«, vi pa na »hladno«. 
Najpametneje je, če jo postavita na sredino, pa 
bosta zadovoljna. Kar pa se tiče same kurjave, 
vama moram povedati, da v tem oddelku sploh ne 
deluje. In zato je bil oddelek tudi prazen. 

Križanka šf. 20 
Besede pomenijo: 
Vodoravno: 1. pokrajina v Italiji, 9 zmožen, 

lzučen, pripraven, 16. prostor v prireditveni dvo-
rani. 17 glavno mesto Armenije. 19 reka v Ru-
siji, 21. okrajšan podredni veznik 23 nedoločni 
zaimek, 25. reka v Armeniji 27 v vlažnih stano-
vanjih je zelo gost pojav. 29 spomladanski, mlad, 
31. reka na Hrvatskem 33 tatinski veznik. 34. 
kurir, poštar. 3<j. izvršuje imovinska kazniva de-
janja, Š7 reka v Albaniji. 38 obrtnik, 40. prostor 
v šolski sobi, 41. oče. 43. otok v Jadranskem 
motju, 44. svetopisemska oseba. 45 del obraza, 
47. predlog, 48 otok v Jadranskem morju. 50. 
nekrščansko božanstvo. 52 primitivno orožje. 55. 
vzklik, 56. kemična prvina (plini 58 najmanjši 
snovni delec, 60 del obleke 62 španski spolnik. 
64. čeprav mu koristi, ga vrtnar ne vidi rad 66. 
mestece v Dalmaciji 68 sestavni del sadja. 69 
osebni zaimek, 70 obžalovanje, 73 pevski glas. 74. 
državna imovina. 76 del stavbe 77 pojedina. 79. 
ptič, 80 jutrnji svit, 81 poganjek cima. 82. pe-
sem, 83. pritok Urala, 84 predlog 86 zabavišče, 
87. država v USA, 89 talna značilnost Primorske, 
91. pesem (dvojina), 93 nikalnica, 94 značilna 
olika, 96. zasledovanje, lov. postopanje, 98 žito, 
100. dvorišče v starogrških hišah. 101. okrasno 
drevo, ki cvete zgodaj sppmladi. 

Navpično: 2. Igralna karta. 3. zver, 4. prista-
nišče vArabiji. 5. jeza, srd. 6. žito. 7. oblika po-
možnega glagola, 8. predplačilo, 9. udeleženec na 
pojedini ob sklenitvi zakona, 10. del obleke, 11. 
osebni zaimek, 12. predlog, 13. najmogočnejše 
bitje, 14. za vse enak, 15. mesto v severni Srbiji, 
18. pripadnik evropskega naroda. 20. nekdaj zelo 
znan filmski komik, 22. list, zemljevid, nakazni-
ca, 24. še enkrat, 26 število. 28.. plemiški naslov, 
30. okrajšano tuje žensko Ime, 31. moško Ime, 
32. hrib pri Beogradu, 34. narodna skupščina na 
Hrvatskem, 35. zal, krasen, 39. grška muza, 40. 
kos lesa, 42. pevski glas. 46. soglasen, vzajemen, 
48. zver, 49. domača žival. 51. starogrški pesnik, 
53. ptič, 54. ribiška potrebščina. 57. imovinski pre-
stopek, 59. moško ime, 61. geometrijski pojem, 
63. volilo, pooblastilo, 65. del prostora. 67. mesto 
v Severni Srbiji. 69, nasilnež, trinog, 71. vrtnine, 
72. število, 75. ocena, 76. del glave, 78. gora na 
Kreti 79. zli duh. hudobec. 81. gora v Posaviu. 

83. mesto v Rusiji, 85. je važen v slovnici, v živ-
ljenju pa skoro pri vseh bitjih, 88. pešanje, pro-
padanje, 89. dragocena tekočina, 90. velika riba, 
91. oseba lz Gotovčeve opere, 92. Igralne karte, 
95. Ludolfovo število, 96. pisemska kratica, 97. 
predlog, 98. pisemska kratica, 99. vzklik. 

, * 

REŠITEV KRIŽANKE ST. 19 
Vodoravno: 1. putlka, 6. Ižanec, 10. Veržej, 15. 

eno, 16. obale, 18. Piran, 20. evo, 21. na, 23. oko, 
24. vi, 26. nos, 28. ak, 29. rop, 31. vere, 33. ser, 
35. Leoben, 37. posoda, 38. eksarh, 39 votek, 41. 
leno, 42, proti, 43. Pl, 45. Jeran, 47. 11, 48. trapa, 
49. Om, 50. ari, 52. kolonizirati, 53. osa, 54. Eda, 
56. nič, 57. ni, 58. Ivo, 59. oče, 60. tnala, 62. Sora, 

64. omika, 66. Rahela, 67. Havana, 68. smetar, 
69. oje, 71. kita, 73. ilo, 74. Pl, 76. lok, 78. či, 
79. prt, 81. Ob, 82. emu, 84. Dover, 86. preja. 88. 
Oke, 89. cement, 90. Semiti, 91. Atenec 

Navpično: 1. Penelopa, 2. Una, 3. to, 4. ko, 5. 
Abo, 6. Ilo, 7. že, 8. ep, 9. cin, 10. vas, 11. en, 
12. že, 13. Eva, 14. Jokohama, 17. ako, 19. roj, 
22. Doboj, 24. Veselinovič, 25. ironizirati, 27. me-
sta, 29. rov, 30. petek, 31. vol, 32. Edo, 33. skopi, 
34. raj, 36. Neron, 38. Erato, 40. Kalin, 42. pravo, 
44. Irena, 46. noč, 48. tri, 49. oseka, 51. Idaho, 
53. očito, 55. aleja, 59. omelo, 60. trapec, 61. ale, 
62. sak, 63. Ana, 64. Oml, 65. Arabec, 70. lov, 73. 
ure, 75. ime, 76. Lot, 77. kes, 79. pri. 80. tja, 81. 
Oke, 83. um, 84. DN, 85. re, 88. PT, 87. at, 
88. on. 
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